

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.  
Vidéken . . . 8 K. . . . . 4 K. 50 t.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

**Debreczen fővonalban.**

Kulturvárosokat járt ember, ha utja Debreczenbe hozza, ménten észre veszi, milyen ólomlábon járhat itt a városfejlődés, holott annyi mód és eszköz kevés városnak adatott meg hozzá, mint éppen Debreczennek. Vagyoni helyzete elsőrangú, fekvése az alföld metropolisának predestinálja, törekvéseiben nemzeti szimpatia kíséri.

Mindezt előrelátással, szabatosan megállapított, fokozatos, sőt rohamos fejlődést provokáló várospolitikával felhasználni és a város javára értékesíteni, már kevesebb szerencsével adatott meg Debreczennek. Érdeklődés, sőt még az áldozatkészség is nagyobb előszeretettel merül ki milliókat nyelő s még csak becsületes kamatot sem hozó telekvásárlásokban, mint a város fejlődését garantírozó, megértéssel és előrelátással végrehajtott közlekedési, kereskedelmi és ipari fellendülést nyújtó s talán sokkal kevesebb áldozatot is igénylő alkotásokban.

Hogy többet ne említsünk, itt van például az a fényes közlekedési tervzet, amelyet *Lengyel Zoltán* dr., országyűlési képviselő felvetett s

amely megvalósulása esetén ezer áldást hozna Debreczenre: a Kassa, Debreczen, Nagyvárad, Arad, Temesvár közötti elsőrangú vonal, közvetlen összeköttetés létesítése. Északról Németország forgalmának jórésze bonyolulna le ezen a vonalon, délről a Balkán felé gravitáló forgalom. Mérhetlen eredményeket, a fejlődés terén rohamos és kiszámíthatlan sikereket jelentene ez Debreczennek.

Hiába az eszme, ha a hozzáhalmozott érvek mint a falrahányt borsó peregrin le. Nagyvárad, Arad felismerték a tervezet jelentőségét, Kassa, Temesvár már megmozdultak és Debreczen, amely eddig a fővonalakból csak nem kizártan áll s leginkább érdeke lenne, hogy lelkesedéssel és megértéssel karolja fel a kérdés szorgalmazását, még csak a fülebugját se mozdítja, nem is reagál.

Hiszen, ha egyébert nem, az egyetemért tárt karokkal fogadhatnánk ezt a tervet s ha egyébert nem, de az egyetemért harcolnunk kellene a megvalósításáért. Tessék csak végig nézni ezen a vonalon. Kassa, Miskolc, Nagyvárad, Arad, Temesvár nagy centrumok állanak rajta egysorban, legkö-

zépén Debreczen, az egyetemi város. Néhány óra alatt ezek akármelyikéből közvetlen, egyenes vonalon Debreczenbe juthat bárki is. Mit jelent ez Debreczenre s mit a debreceni egyetemre, igazán felesleges bővebben indokolni. Forgalmat, népességet, eredményt, többet, jobbat és nagyobbat, mint amelyet a mai közlekedési viszonyok mellett remélhetünk.

És Debreczen még se reagált. Pedig, ha súlyát, összeköttetéseit, azt a szimpátiát, amelyet Debreczen iránt a törvényhozás tagjainak tulnyomó többsége viseltek, mind latba vetné, sokkal gyorsabban s talán könnyebben is megvalósulna ez a tervezet, különösen a mai alakulások után, amikor a közlekedési politikában hova több híve és szószólója van a vasuti közlekedés decentralizációjának.

Amíg Budapest főváros egyedül dicsekedhetett értékesebb ipari és kereskedelmi élettel, még volt értelme, hogy a közlekedési fővonalak mind a fővárosba összpontosítsanak; ma azonban, mikor nagyobb vidéki centrumok gyáripára, kereskedelme, gazdasági sőt fejlődő kulturális élete is nagyobb arányokat öltött, elérkezett az

**NÉZZE MEG FEKETE BÁLI KIRAKATAIT.**

**Anyóka.**

Az anyóka a rokkáján foglalatokodott smellé csöndesen, gépiesen ingatta a fejét. Öreg, keskeny arca egészen ráncos volt, mint az aszalt szilva s a fehér főkötő alól kikan-dikáló hajfürtei őszek és tiszták voltak. A pápaszeme egészen lecsuszott az orrán s apró kék szemei a távolba merengtek.

A napja így telt, szeliden és egyhanguan, csak a kutya, macska veszekedése és a parasztek lármája zavarta az álmos csöndet.

Bár az anyóka szótlanul ült így órák hosszat, sohasem unatkozott. Voltak emlékei a múltból, amelyek foglalkoztatták, szórakoztatták az agyát. Az öreg asszony korán lett özvegy s egy leánya maradt. A leány, mint-hogy nagy volt a szegénység, husz éves korában a városba ment, szolgálathoz állott, ezután férjhez ment. A férj nemsokára meghalt s a bánkódó asszonyka hamar utána ment a temetőbe. . . Egy kis fiuk maradt s

az árvát a nagyanyának kellett magához vennie.

Az anyóka gyöngéd rajongással vette körül a kis árvát s hogy az unokáját minden-nel elváthassa, megint dolgozni kezdett.

Míg a gyerek iskolába járt, az anyóka nem ismert nagyobb gyönyört, mint estenként nézni a szelid lámpafénynél, ahogy a kis fiu a leckéit tanulja, a feladatait írja. A gyerek első volt az iskolában. Mikor annyira megnőtt, hogy kenyér után nézhetett, az anyóka válláról leszakadtak a gondok. Az öreg asszony gyakran dicsekedett csillogó szemekkel, ha egyik-másik szomszéd meglátogatta.

— Most boldog vagyok, most pihenhetek, az az áldott jó fiu örökös öreg napjaim nyugodalma fölött.

Igy folyt az évek, míg eljött az a nap, amikor a fiunak a szelid, kedves otthon föl kellett esorolni a kaszárnyával. Az anyóka vigasztalhatatlan volt. Egészen megtörte a csapás. Megint előkellett venni a rokkát s

munka közben olykor az ölébe eresztette a kezét és hosszan elsirdogált.

A fiu a kaszárnyából minden héten kétszer irt öreg szülőjének. A leveleket a vén iskolamester olvasta föl s ő írta az anyóka nevében a választ.

Egy darabig örült az öregasszony a levelezésnek, de később, amikor újra meg újra elővette az unokája leveleit, hogy még egyszer hallja — nagyon bus lett. Az anyóka nem tudott olvasni s az iskolamestert nem akarta zavarni, nem merté áthivatni csöndes estéken, félt, hogy magára haragítja az örökös kéréseivel. Aztán meg jóságos öreg szívét nem elégítették ki az iskolamester irásai. Ő többet, mást szeretett volna az unokájának írogatni, mint hogy „hál’ istennek egészséges vagyok”, meg a falusi újságokat. Kevesebbet az agyából, sokat a szívéből. Szavakat . . . jó, szelid, édes, meleg szavakat . . . szavakat, a melyek megsimogatják a fiu lelkét, becézve . . . szavakat, amelyeket az ember este, a fejét a párnán

**Király Pál napi vendégszerplése a Bika szálloda dísztermében, 1912. febr. hó 2-án Pénteken este 8 órakor**

Szinre kerül: **A zsidók története.**

Régészeti, bibliai tanulmány 5 felvonásban, 120 szines vetített és 60 részből álló szines mozgó fényképpel. Szövegét írta és felolvassa **Király Pál**. Az előadással kapcsolatos tradicionális cs. és kir. 66. gyalogezred zenekara adja elő.

Jegyek értékesíthetők **Antalfy József könyvkereskedésében**, Szent Anna-utca 13.

ideje, hogy a vidéki centrumok is még jobban és még biztosabban megerősítsenek. Még pedig a közlekedés decentralizációjával. A fővárost aránylag rövid idő alatt a közlekedés centralizálása emelte világvárossá. Most ezer és egy érv mellett azért is szimpatikus még a közlekedési politikától távol állók előtt is a kassa, debreceni, temesvári fővonal, mert ezzel a vidéki centrumok fejlődése jár s a nemzeti megerősödés terén éppen ebbe a fővonalba eső városok fejlődése lesz hivatva betetőzni azt a munkát, amelylyel a fővárost is olyan nagygyá és hatalmassá tették.

Mikor Lengyel Zoltán dr. országgyűlési képviselő éles szemmel felismerte vasuti közlekedésünk decentralizációjának a vidéki centrumokra és ebből a nemzetre is kiható jelentőségét, különösbbe, mikor a Kassa, Debrecen, Nagyvárad, Arad, Temesvárt felöllelő fővonal létesítését s mielőbbi megvalósítását először felvetette — megmosolyogták. Azóta már lefolyt egy csomó víz a Dunán és ime már a fővárosi lapokban sűrűn látunk vonatkozó közleményeket, szaklapokban cikkeket s legujabban pedig röpiratokat, amelyek a kassa, debrecen—temesvári fővonal létesítését sürgetik.

A városok megmozdultak, annyian érdeklődnek s irnak már arról a vasútról, sőt annyi helyen mozgolódnak az érdekében, hogy szinte a csudával határos az a közöny, amelylyel éppen a legjobban érdekelt s a legtöbb eredményre számító Debrecen viselkedik. Pedig nagyon rossz politika arra várni, hogy a sok harcoló majd kivívja Debrecennek az eredményt, mert ha összedugott kézzel ül és hallgat, a sült galamb nem fog berepülni a szájába.

T—n.

nyugtatta, félálomban szokott duruzsolni... hogy a fiu úgy érezze, hogy megint kis gyerekek és a nagymama ott sűrűg körülötte, megigazítja a dunnyáját, imádkozik vele, mikor a gyertyát elolják... És ekkor az anyóknak egy nagyszerű, merész, ujjongó és szorongó gondolata támadt. Megtanul irni, olvasni.

— O, ha az iskolamestert megkérném... Nem, nem, mindenesetre kinevetné a hetven éves, bolondos vénasszonyt. Majd csak magamtól fogok megtanulni.

Betipeggett másnap a városba s kissé elpirult, a mikor ábécéskönyvet és palatáblát kért a boltban. Elpirult és egy nagy hazugságra szánta el magát:

— Egy kis funak kell...

Mikor hazaért, bezárta az ajtót, az ablakot és szivdobogva nyitotta fel a könyvet. Mint egy hat éves gyerek, úgy örült a képeknek. Szorgalmasan, lihegve tanulta aztán az „i” betűt irni.

Ha valaki kopogott az ajtón, ijedten

## Országgyűlés. A képviselőház ülése.

1912. febr. 1.

Návay elnök nyitotta meg az ülést fél 11 órakor. A múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül hitelesítik. Jelentette az elnök, hogy József főherceg köszönését tolmácsolta a Háznak a felgyógyulása alkalmából küldött szerencsekívánatért.

Napirend szerint következett a tegnapi elfogadott törvényjavaslatok harmadszori olvasása, melyet a Ház elfogadott.

Következett az Adria m. kir. Tengerhajózási Reszvénytársasággal kötött egyezmény becikelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Dobiecky Sándor ismertette a javaslatot, melyet a Ház vita nélkül elfogadott.

Következett a Kérvények 4-ik sorjegyzékének tárgyalása.

Rakovszky Iván ismertette a kérvények nagy számát. A vármegyék kérvényét katonai előfogatokért járó térítmények felemelése tárgyában minden hozzászólás nélkül elfogadták, ugyszintén Hajdumegye kérvényét, az egyházi javak szekularizációja tárgyában.

Blassár Béla bemutatta több vármegye kérvényét a felekezeti iskolákban az idegen nyelvű feliratok alkalmazásának megtiltása tárgyában. A Ház vita nélkül letárgyalta a kérvényeket.

Következett a kérvények 5—6—7-ik sorjegyzékének tárgyalása.

Blanár Béla előadó bemutatta több vármegye és város kérvényét a siketnéma intézeti tanárok helyzetének javítása tárgyában, melyet a Ház minden hozzászólás nélkül elfogadott.

Bemutatta Bars vármegye kérvényét Dalmácia visszaesatolása tárgyában. Batthyány Tivadar rövid felszólalása után a kérvényt kiadták a kormánynak.

A „Magyar Gazdaszövetség”-nek a tőzsde reformálása ügyében beadott kérvényét kiadták a kereskedelemügyi miniszternek.

Azután több apró kérvényt tárgyalt és fogadott el a Ház minden hozzászólás nélkül. A vármegyei, illetve törvényhatósági tisztviselők fizetésének rendezéséről benyújtott kérvényeket Batthyány Tivadar felszólalása után elfogadták.

A bírósági végrehajtók államosítása ér-

dekében benyújtott kérvényeket Batthyány Tivadar felszólalása után vita nélkül elfogadták. Ugyancsak elfogadták Batthyány felszólalása után a kincstári ügyességek személyzetének kérvényét a status fizetésrendezéséről. Vita nélkül fogadták el a nagyszámúban előterjesztett többi kérvényeket is.

Az ülés háromnegyed 2 órakor ért véget.

## Vármegye.

Igazolás. A vármegye igazoló választmánya csütörtökön délelőtt 10 órakor tartott ülésében igazolta a Püspökladányban megválasztott két új, megyebizottsági tag mandátumát.

## Városi közgyűlés.

Két új t. b. főjegyző.

Második nap.

Nagyon csekély érdeklődés mellett folyt le a közgyűlés második napja. Még az új bizottsági tagok sem mutatnak érdeklődést, bár volt szűzbeszéd is: Suhajda Béla tartotta a tizenháromváros-utcai lakosság érdekében, pedig tőle a Csapókert várta volna elhanyagolt érdekeinek istápolását.

Figyelemreméltó volt azonban az a kívánság, ami elől nem is lehet már kitérni, hogy a város szabályozási tervének végrehajtását már a valóságban lássa a közönség, még pedig a Piacutára tervezett utvonalak megnyitásával. Bizony az égető szükség, de vajjon mikor lesz belőle valami?

Nagyobb vita volt a Tizenháromváros-utcai lakosok kérelmének tárgyalásánál is. A vitából, melynek anyagát ismertetni a teljes valóságában úgy sem lehet, az a gondolat szűrődött le, hogy nem szabad ezeket a mulatóhelyeket szétszórni a városban, hanem csoportosítani kell. Maga a főkapitány is e nézeten van. Így talán Debrecen

— No, anyóka, hát miért dugja el? Hiszen ez helyes, ez nagyon helyes... ez, ez... ez nagyon szép, anyóka... Maga jószágos teremtés. Majd együtt fogunk tanulni ezután, így könnyebben megy...

Egy reggel levelet hozott a postás. Az anyóka azonnal betűzni kezdte a borítékot:

— Madame Béchut... Rocoli — en — Brie...

Feltörte a levelet s egy perc múltán ujjongva sikoltott:

— Tudok olvasni, el tudom olvasni!

Azután hirtelen elborult az anyóka szeme. A levélpapíron legfölül észrevette a nyomtatott fölirást:

— Ka-to-na-i Kór-ház.

A levél így hangzott:

„Madame! Fájdalommal kell önnek tudatnunk, hogy Béchut közlegény az 54. ezredből tegnap meghalt.”

M. Level.

# Csodákat beszélnek arról

Gerő Ernő férfi, nő, és gyermekei lehet most  
áruházában vásárolni  
Debrecen... 41. szám.

teremti meg leghamarabb japán mintára — Yosivarárt.

Az ülés végén a főispán Csóka Samu és Szabó Kálmán tanácsnokokat tb. főjegyzővé nevezte ki. Régi érdekeket akart jutalmazni vele. Meg is éljeneztek érte úgy a főispánt, mint a két tb. főjegyzőt.

#### Házvételek.

Negyed 4 órakor nyitotta meg a közgyűlést Domahidy Elemér üres padsorok előtt. Folytatták a szerdán félbemaradt közgyűlés tárgysorozatának tárgyalását.

Elhatározták, hogy megveszik Tatár Sándorné Boldogfalva-u. 16. Gózvics István Csokonai-u. 21. és Parti Ferencné és társai Nyil-u. 106. sz. a. házastelkeit. Ekli József és neje Péterfia-utca 70. sz. házastelkük megvétele ügyében egyezséget ajánlottak. Kovács József ügyvéd ellenzi az egyezségi ajánlat elpolgármester ellenzi az egyezségi ajánlat elfogadását, inkább perre vinné a dolgot. Jánosi Zoltán szerint többet ér az ösztövért egyezség a kövér pernél, elfogadta a tanács javaslatát. A közgyűlés a tanács javaslatát fogadta el.

#### Uj, függő kölcsön.

Hozzászólás nélkül fogadták el az új, függő kölcsön felvételére vonatkozó tanácsi javaslatot. Az új bérház építésére 1.500.000, a katonai barakok építésére pedig 315.000 koronát vesznek föl a debreceni első és az alföldi takarékpénztártól.

#### Szabályozási program.

Ezután a város szabályozási programjának keretén belül vitelére vonatkozó tanácsi javaslatot tárgyalta a közgyűlés. A tanács ugyanazt javasolta, amit a „Debreceni Újság” már a szabályozási terv megalkotásakor sürgetett, hogy a város kérje meg a kisajátítási eljárást az összes telkekre, melyek a szabályozási vonalakba esnek. Márk Endre javasolja, hogy a város hajtsa is már végre valamit a szabályozási programból, így nyissa meg a Szent-Anna-utcának a Piacra torkolló vonalát. Freund Jenő általában kéri a szabályozási tervnek végrehajtását a város szívében, a Piac-utca tervezett utcák megnyitását, hogy a közönség a város szabályozásából lásson is valamit. Aczél Géza főmérnök a tanács javaslatát kéri elfogadni, mert csak azután lehet szó az új utcák megnyitásáról, ha a város megszerezte a kisajátítási jogot. Márk Endre fenntartja indítványát. Kovács József polgármester rámutat arra, hogy a városnak nincs pénze, hogy márorholnapra új utcákat nyisson. Nagy naivitás az, hogy a városnak mindenre telik.

Freund Jenő elfogadja Márk Endre indítványát, de a Piacra tervezett utcák kinyitását is javasolja. Jánosi Zoltán úgy érzi, hogy a naivitás rávonatkozik. Bár úgy volna. De nem úgy van. Igaz, hogy már a lapok 80 millió kölcsön felvételéről beszélnek, de van ám annak forrása. (Hortobágy.) Nem kell félni, hogy a pótdó emelkedni fog; a város vagyonát kell jól és okosan hasznosítani. Kényszerű szükség fogja erre rávinni a várost. Magoss György dr. tiszti főügyész felszólalása után, miután a tanács is hozzájárult Márk Endre javaslatához, a javaslatot elfogadták.

#### Apróbb ügyek.

Felszólalás nélkül megszavazták a siketnémákat gyámolító egyesületnek a létesítendő intézet építési segélyére javasolt 50.000 koronát. A kollégiumi tanárok kollégiumi tisztviselő-telep céljaira a kishegyesi utca elején levő, faraktári telkeket kérték. Miután azok bérbe vannak adva hosszabb időre, a közgyűlés a kérelmet nem teljesíthette.

Udvarhelyi Géza tb. gazdasági tanácsnok 800 korona utiátalányát, Kondor Kálmán főszámvévehelyettesnek a főszámvéveői teendőik ellátásáért a kért 1100 koronát megszavazták.

Elfogadták a hajdunánási h. é. vasutal a 36. és 37. szelvények közt létesített előcsengős sorompó céljaira átengedett földterület használatára vonatkozó szerződést, valamint törölték az 1910. évi zárszámadás néhány tételét, melyek abban indokolatlanul szerepeltek éveken keresztül.

Rosenberg Albert özvegye és fiai szállítási és beraktározási r. t. kérelmét, hogy ott területet kapjon raktár építésére, teljesítették. A területet 1934-ig évi 20.000 koronáért adják bérbé.

Tudomásul vették a tiszti főügyész jelentését az 1911. évi peres ügyek állásáról és helyettesül a közigazgatási bizottság fejelelmi választmányában az 1912. évben dr. Dóczy Emil tb. főügyészt választotta meg a közgyűlés.

#### Az omnibusz.

Schaf János omnibusz-vállalatra kért engedélyt. A tanács javasolta, hogy mielőtt az engedélyt megadnák, a villamos vasúthoz a terület használati szerződése értelmében intézzenek kérdést, hogy hajlandó-e a közlekedést létesíteni. Ezzel kapcsolatosan dr. Nyiri Ernő megemlíti, hogy a Homokkert lakossága a kertéség főutcáján átvonuló villamos vonal kiépítését kéri meg és a vonalat a társaság hajlandó is kiépíteni, ha a városi tanács keresi meg a társaságot.

Szentssai János pártolja a Schaf János vállalkozását, mert a külsőségi lakosság érdekét szolgálja. Révi Nándor dr. rámutat arra, hogy a villamos vasut rendező pályaudvarra alakította át a Piacot, a Ferenc József uton pedig valóságos teherpályaudvar van. Ez ellen tiltakozik. Kovács József polgármester szerint nagy kár volna, ha ötletszerűen határoznának Nyiri indítványa felett. Ez a kérdés különben még nem is ért meg. A közgyűlés a tanács javaslatát elfogadta.

#### Uj utcanév.

Oravszki Sámuel és társai a Tizenhárom-utca nevének megváltoztatását, az utcának köburkolattal való ellátását és az ottani nyilvános mulatók hitelesítését kérelmezték. A tanács az utca nevének Szepességi-utca való változtatását javasolja.

Freund Jenő kifogásolja, hogy az egyik mulatóhely csak néhány házzal megy odébb, mert éppen szembe vele épült az új óvoda. Révi Nándor az e fajta intézmények csoportos elhelyezését sürgeti. Szahajda Béla sürgeti a szabályrendelet 7. §-ának végrehajtását. Rostás István elégikus hangon zeng a szükséges roszról és még nagyobb sérelemnek tartja, hogy ezen mulatóhelyeket olyan utcákba helyezné, ahol eddig ilyenek nem voltak.

Hosszas vita után a tanácsi javaslatot fogadták el.

#### Az új körkemenec.

Az új körkemenec építése ügyében a tanács javasolta, hogy a Gálócsy és Bánó céggel készítsék el a terveket. Révi Nándor kétségbe vonja, hogy a debreceni agyag alkalmas kongó-tégla égetésre. Vegyvizsgálatra van szükség, mielőtt a tervekről szó lehetne. Aczél Géza feleslegesnek tartja a „pecsétes levél” megszerzését. Nem ettől függ a Klinger-tégla égetése, hanem a hőfoktól és a préseléstől. Jánosi Zoltán a „jelenlegi” főmérnöktől kéri, hogy az égető kemence tervezése és kivitele, ha külön megbízatás tárgya lesz, ki lesz azért a felelős? Révi Nándor kidobott pénznek tartja azt az összeget, amit a tervezésre költenek, mert a vállalkozóknak kész szabadalmak vannak. Mi lesz akkor, ha a tervező azt mondja, hogy az én tervem jó, de nem én vállaltam az építést, tehát a felelősséget érte nem vállalom. A főmérnök gunyosan említette a pecsétes levelet, már pedig ez fontos körülmény, mert az Általános Forgalmi Bank is akart hasonló égető kemencét

csinálni, de kitűnt, hogy a karcagi agyag arra nem alkalmas.

De a közgyűlés többsége csak elfogadta a tanács javaslatát.

#### Apróbb ügyek.

Ezután a közgyűlés a Dmke. és Age. internátusa részére megszavazott 1600 négyzetölet a Boeskey-terem, megállapította Fülöp András mezőbiztos özvegyének nyugdíját 513 K 32 fillérben, Szilágyi János volt rendőr özvegyének nyugdíját 146, négy ár-árjának neveltetési járulékát 146 koronában; végül a főispán törvényadta jogánál fogva Szabó Kálmán és Csóka Samu tanácsnokokat tb. főjegyzővé nevezte ki, akik nyomban le is tették a hivatali esküt. Miután a két napos közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítését pénteken délután 3 órára tűzte ki a főispán, a közgyűlést berekesztette.

## Városháza.

**Az urkocsis egyesület kérelme.** A debreceni urkocsis egyesület, melynek elnöke a főispán, folyamodott a városhoz, hogy az évi 1000 korona versenydíjat állandóan vegye föl évi költségvetésébe.

**Szűk a zenede.** A zenede épülete a tanulók nagy száma folytán annyira szűk, hogy már a bolti helyiségeket is tantermekké kellett átalakítani. A zenede igazgatósága most arra kéri a várost, hogy építtesse föl a második emeletet is.

**Tiltakozás.** A fémipari szakiskola igazgatósága az ifjúság erkölcsi védelmezése szempontjából tiltakozását jelentette be azon terv ellen, hogy a rendőrség a Szepességi-utca 45. sz. a. nyilvános mulatóhelyet engedélyezzen.

## Az iparosház ügye. Ujabb fordulat.

Régi terve az ipartestületnek, hogy egy nagyszabású iparosházat építhessen, amelyben centralizálhatná az összes ipari tényezőket. Sajnos, ez nagyon lassu tempóban halad a megvalósulás felé. Mikor egy-egy lendületet kap a mozgalom, váratlan akadályok torlódnak eléje, amelyek ismét megállításra kényszerítik.

Nem csudálkoznánk azon, hogy az iparosok bizonyos részről mostoha elbánásról panaszkodnának, amelyek a nehéz viszonyok mellett még jobban nyomják őket. Az ipartestület azonban a talán jogosoknak is ítéltető kifakadások helyett, a békeséges reménykedés álláspontjára helyezkedett és várja türelemmel ügyének jobbra fordulását.

Az iparosház akciója ott akadt meg legutóbb, hogy a város az e célra kétízben is kért s legmegfelelőbbnek talált Csapó-utcai telek átengedését megtagadta. Ezzel ugyanis állítólag más számitásai vannak.

Felajánlott azonban e helyett több más telket, melyek már kevésbé kedvezőek az ipartestületre nézve. Ezek között még első helyen jöhet tekintetbe a kijelölt Szappanos-utcai telek.

A városi tanács most január 27-én kelt 13/1912. számú átiratával felhívta az ipartestületet, hogy nyilatkozzék:

# Koncz

fest és vegytisztít mindenemű ruhát valamint eszke es szövet függönyeket (fogástalanul).

Debrecen

Gyár és főüzlet: Arany János-utca 10.

Fiók üzlet: Bathányi-utca 2.

Telefon 710. sz. 163

hajlandó-e elfogadni a Szappanos-utcai telket? Az ipartestület vezetősége, mint értesültünk, beható megfontolás után közölte a városi tanácsossal, hogy reflektál a Szappanos-utcai telekre. Ilyenformán tehát a kérdés újabb fordulathoz jutott s ismét aktuális lett.

Nagy idők kérdése még mindig, hogy teljes lebonyolítást nyerhessen. De ez a lépés is számottevő s kívánatos, hogy közelebb vigye az ipartestületet a régóta vágyott és óhajtott eredményhez, amelytől gyökeres reorganizációját várja s a debreceni ipari élet szükséges, egészséges felfrissülését.

## A debreceni ipartestület és a munkásbiztosítási járulék.

### Felterjesztés a miniszterhez.

Jelentette már a Debreceni Ujság, hogy az ipartestület legutóbbi előjárósági ülésén foglalkozott az iparosok munkásbiztosítási járulékával, amelyet a törvény ez év derekáig két százalékban állapít meg. Elhatározták, hogy e díjnak további érvénybentartása végett felterjesztést intéznek a kereskedelmi miniszterhez, amelynek benyújtásával dr. Bakonyi Samu, Debrecen város második kerületének országgyűlési képviselője bízzák meg, aki ennek bizonyára szíves készséggel tesz majd eleget.

E végből dr. Bakonyi Samu országgyűlési képviselőhöz a következő levelet intézik:

Mélyen tisztelt Képviselő Ur!

A magyar kisiparosság egyetemes országos képviselője a múlt héten újból felterjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszter ur ónagyméltóságához annak érdekében, hogy a munkásbiztosítási járulék 2 százalékos kisipari maximuma továbbra is érvényben tartassék.

Ezt a kérvényt azzal a tiszteletteljes kérelemmel van szerencsénk idecsatolva átnyújtani, hogy bennünket törekvéseinkben támogatni és vagy a kereskedelmi miniszter urnál vagy pedig a képviselőházban való felszólalásával odahatni méltóztassék, hogy a törvényhozás a súlyos teherrel ránk nehezedő munkásbiztosítónak ezt az egyetlen kivételes könnyítést továbbra is érvényben tartsa és a kisipari járulék terhét egy újabb törvénnyel ismét legfeljebb 2 százalékban szabja meg.

Kelt Debrecen, 1912. évi január 25-én tartott előjárósági ülésből.

Hálás nagyrabecsüléssel:

Scheibner, Davidházy,  
ipartest. jegyző. ipartest. elnök.

A kérvény, melyben a kereskedelmi miniszterhez fordulnak, bevezető részében a következőket tartalmazza:

Nagyméltóságú Miniszter Ur!

Több ízben volt alkalmunk Nagyméltóságod hivatalbeli elődeinek színe elé járulni azzal a tiszteletteljes kérelemmel, hogy az 1907. évi XIX. törvénycikkbe iktatott munkásbiztosítási törvény novelláris módosítására nézve a törvényhozáshoz a magyar iparosság sérelmeit orvosló javaslatot benyújtani méltóztassanak.

Legyen szabad ezuttal e tárgyban már benyújtott felterjesztéseinkre hivatkozni és Nagyméltóságod jóindulatu figyelmét az idetartozó törvényhozási teendőknél egyik halaszthatatlan részletére irányítani.

A törvény 25. §-a az 5-nél kevesebb munkással dolgozó iparosok járulékát 5 éven keresztül 2 százalékra korlátozza. A kivételes elbánás e szerint a folyó év közepén véget ér. Ezért kériük ezuttal szíves nagyrabecsüléssel, hogy

intézkedését arra nézve, hogy ez a korlátozás időbeli megkötés nélkül, illetve addig tartassék érvényben, amíg a munkásbiztosítás rendszere gyökeres reformjának során a kisiparnak idetartozó jogosult kívánságai figyelembe vehetők lesznek.

Mint hogy pedig a törvény rendelkezése csak törvénnyel hosszabbítható meg, az a tiszteletteljes kérésünk, hogy a 25. §. érvényének meghosszabbításáról szóló javaslatot a törvényhozás elé olyan időben beterjeszteni méltóztassék, hogy az már 1912. július 1-én hatályba lépessen.

Ezután következik az indokolás, amely meggyőző érveket sorakoztat fel a kisiparosság érdekei mellett annak bizonyítására, hogy a kisiparosság mai nehéz gazdasági helyzete mellett a 2 százalékosnál nagyobb munkásbiztosítás megterhelést nem bírja meg.

Az ipartestület a kérvényt a közölt megkereséssel együtt a közeli napokban továbbítja dr. Bakonyi Samu képviselő címére Budapestre, hogy az ott rendeltetési helyére juttassa.

## Szezon.

### Farsangi naptár.

Február 3. Máv. altisztikör zártkörű ténovigalma az állomásépületben.

Február 3. Csizmadia ifjuság táncestélye a „Korona” nagytermében.

Február 3. Jogász és tisztviselőkör táncestélye a Bika-szálloda disztermében.

Február 4. Iparos-kör bálja a „Bika” nagytermében.

Február 7. Leányegylet kabaréja este 6 órakor a „Bika” disztermében.

Február 8. Fényes Annuska hangversenye a Bikában d. u. 5 órakor.

Február 10. A Szt. László-dalgyűlet tea estélye a Bika-szálloda disztermében.

Február 11. A debreceni fodrázmesterek és segédek bálja a Bika-szálloda disztermében.

Február 10-én Állarcos este a vas- és fém-munkások bálja a Munkás-Othonban (Margit-fürdő).

Február 17. Munkás nyugdíjintézet debreceni fiókjának bohóc-estélye.

Március 3. Kereskedő Ifjak Társulatának tánc-estélye a Bikában.

## Tanári hangverseny a zenekonzervatóriumban

A zenekonzervatórium vezetősége és tanárkara minden pedagógiai eszközt felhasznál az intézet tanítványainak intenzív zenei nevelésére. A nevelési eszközök között leg-hathatósabbnak tartjuk a tanári hangversenyeket. A tanítvány megismeri tanárjában a művészt, kit utánozni, elérni igyekszik. Másik nagy előnye, hogy megismeri a zeneirodalom hírneves alkotásait.

Ez idén a mostani hangverseny már harmadik. Először Grósz Ernő játszott, másodszor két hírneves külföldi művész: Manen és Szántó, most pedig a hegedűtanszak vezető tanárja: Haják Károly mutat be egy pompásan összeállított műsort. Az intézet vezetősége a következő meghívót bocsátotta ki:

A debreceni zenekonzervatórium február hó 8-án este 6 órakor, az intézet helyiségében (Kossuth-u. 20. sz.) Haják Károly tanár közreműködésével rendezi III. tanári hangversenyt, melyre az intézet tanítványait, a szülőket és az érdeklődőket tisztelettel meghívja P. Nagy Zoltán igazgató. Műsor: I. a) Kreutzer: Tanulmány. b) Bach: Bourré. II. a) Rode: VII. Versenymű I. b) Beriot: VII. Versenymű I. III. Sajtó Saëns: Versenymű h-moll I. IV. Wieniawsky: Faust ábránd. Zongorán kísér: Grósz Ernő tanár. Belépő-díj nincs.

Fényes Annuska hegedűművész és énekesnő Gyermekek-délutánjára (február 8.) jegyek Aczél Henrik antiquáriumban kaphatók. Páholy 10 és 8 K. ülőhelyek 3, 2 és 1 korona, állóhely 50 fillér.

## A jogászbál.

\*

A farsang egyik legszínesebb mulatsága mindig: a jogászbál. A fiatalságnak gyönyörű estéje ez az összejövetel, amelynek olyan szép, annyira kedves tradíciói vannak.

Az idén is pompásan sikerült a jogászbál, mint mindenkor. Tegnap este a legelőkelőbb, a legdisztingváltabb közönség töltötte meg a Bika-disztermét.

Notabilitásaink közül ott láthattuk: dr. Baltazár Dezső ref. püspököt, gróf Degenfeld József főgondnokot, csikszentkirályi Lestyán Adorján udvari tanácsos, kir. közjegyzőt, Márk Endre udvari tanácsost, az ügyvédi kamara elnökét, Uharik Béla máv. üzletvezetőt, a főiskola tanári karát élén dr. Haendel Vilmos jogikari dékánnal és még másokat.

A hangulat mindvégig kitűnő volt. Kiváló kiviradrig tartott a tánc Magyariek tűzes muzsikája mellett.

A megjelentek névsora a következő:

Urasszonyok: Heimlich Jánosné, Revicky Jozsefné, Haendel Vilmosné, dr. Magoss Györgyné, Márkné, Uharik Béla, Matolainé, dr. Baltazár Dezsőné, Kucikné, Karsay Istvánné, Vecsey Zoltánné, Matolay Gáborné, Matolcsyné, dr. Killer Viktorné, Szabó Sándorné, Mayer Jenőné, dr. Csikos Sándorné, Lestyán Adorjáné, Solymossy Istvánné, dr. Jékelné, Gal Miklósné, Szabó Mihályné, Balkányi Dezsőné, Steicher Andorné, Pálffy Józsefné, Mauk Endréné, Roststein Imréné, Krasznay Gáborné, Kolbenhayer Kálmánné, dr. Khon Dezsőné, Gáll Elekne, Harsányi Gáborné, özv. Madarász Sándorné, Sinka Gyuláné, Ujhelyi Tamásné, Killer Sándorné, Schlachta Jánosné, Nagy Lajosné, dr. Berencsv Jánosné, Pauliny Vilmosné, özv. Bay Gáborné, Bacskay Imréné, Bosznay Istvánné, Barkócy Ferencné, Tóby Istvánné, Baróthy Béla, Nagy Sándorné, Rutkayné.

Urleányok: Sinka Ilus, Kuczik Margit, Heimlich Ilona, Matolay Irén, Matolcsy Ilonka, Killer Emma, Csikos Margit, Csikos Antonia, Solymossy Paula (Nagykaroly), Jékelné Anna, Zádor Ilona, Beke Sarolta, Pálffy Irénke, Keresztalvy Lili, Krasznai Ilona, Magoss Margit, Kolbenhayer Margit, Khor Evelyn, Gaál Tussi, Horváth Blanka, Madarász Eliz, Ujhelyi Margit, Nánási Gabi, Milöcher Anica, Hutiray Eta, Bay Gabi, Ujhelyi Margit, Killer Margit, Király Lenke, Paulinyi Tekla, Szabó Mariska, Harsányi Jolán, Uharick Luiz, Szabó Joli, Baróthy Margit, Szilágyi Gabi, Tischer Gabi, Karsay Margit.

Leányzsúr. Pompás műsorú soirée színhelye lesz szerdán, február 7-ikén a Bika diszterme. Ekkor rendezi az izr. leányegylet az idényben első zsúrját, a mit nivós, ötletes műsorral emel ki a zsúrok szürkeségéből. Az estély előkészítő munkái már befejezéshez közelednek. Az egyfelvonásos repiz szereplői naponta próbálnak, ezenkívül a műsor minden egyes száma kellemes meglepetéssel fog szolgálni a közönségnek. A közönség érdeklődésének fokmérője, hogy a jegyek legnagyobb része máris elkelt.

A csizmadia ifjuság bálja. A debreceni csizmadia ifjuság holnap, február 3-án tartja évi rendes bálját a Korona vendéglő nagytermében. A bál iránt nagy az érdeklődés; az ifjuság mindent megtett, hogy vendégeinek kellemes estét szerezzen. Italkról a rendezőség gondoskodik. Hölgyek részére díszes táncrenddel szolgálnak. A jó magyar csárdásokra a zenét Veres Tóni és fia zenekara szolgáltatja. Belépő-díj tetszés szerint. Diszelnök: Debreczeni Károly. Védnökök: Molnár János, Király Gyula, Homoki Imre, Bihari Károly. Tisztikar: Fábán Lajos elnök, Kovács Imre alelnök, Szabó Sándor pénztárnok, Farkas Ferenc, Szabó József ellenőrök, Fábán József, Opris Sándor jegyzők. Frózs Lajos zenerendező. Rendezőség: Beke Máté, Dus László, Hegedűs Mihály, Nagy Sándor, Tóth Lajos, Tóth Antal, Szigeti Mihály, Varga András, Varga Lajos.

## Debreczeni Zenekonzervatórium

orsz. m. királyi zeneakad. elők. tanít.

Igazgató: **P. Nagy Zoltán**

(főiskolai tanár, állami kép. okleveles zenetanár.)

**Kossuth-u. 20.**

A 2-ik félévi beiratkozásuk újonnan jelentkező tanulók részére február hó 1-én, 2-án és 3-án tartatnak.

### Felvételek kezdő és haladó tanulók.

Tandj: a zongora, ének, hegedű, cimbalom vagy gordonka tanszakok alsó osztályai-ban 8 kor., a felsőbbekben 19 kor., a szavalati tanszakon 4 korona havonként. Félévre a beírás díja 5 kor.

A tandíjfizetés kötelezettsége februárban kezdődik.

A szülők gyermekük előhaladásáról minden hónapban értesítőt kapnak.

Tanítás kezdettől teljes művészi kiképzésig.

A tantestület állami kép. okl. zenetanárokból kiváló pedagógusokból, efis mert művészekből áll. 564

**A Debreczeni Zenekonzervatórium Magyarország egyik legnagyobb Zeneiskolája.**

A mult esztendő évkönyve díjtalanul kapható. Hivatalos órák: d. e. 11-1-ig, d. u. 3-6-ig. Telefon 870 sz.

## Színház.

Ma, pénteken, feb. 2-án szinre kerül:

Délután:

**Kis gróf,** operett.

Este:

**Lackfi,** opera.

(A) bérl.

### Lackfi.

#### Eredeti opera-bemutató.

Debrecennek igen fejlett zene-kultúrája van. Két imponáló tényező: a zenekedvelők köre és társasága teremtette meg ezt az intenzív zenei életet, mely szezonról-szezonra gyönyörű lendületet vet. A világ legkiválóbb muzikális művészei jelennek meg a debreceni koncert-dobogókon, akiknek csak Budapest hódolhat, sőt volt reá eset, hogy előbb Debrecenre volt a szerencse...

Ha van valami, amivel büszkélkedhetünk, ugy ez az eleven, lüktető zenei élet az. És kell, hogy reá tereljük a figyelmet, hiszen ugy is általános az a hit, hogy ez a város szellemileg sovány, annyira elmaradott, annyira elöregedett...

És ennek az örvendetes, ennek a gyors lérszü zenei progresszióknak már produktív eredményei is mutatkoznak. Ha még nem is nagyon sűrűn, de azért eredeti kompozíciókkal találkozunk. Ezek még meglehetősen szelídülten esnek az abszolút értékelés serpenyőjébe, hiszen nagyobb részt első próbálkozások, de a mi szempontunkból figyelemreméltóak.

Tegnap este pedig egy helyi szerző operája került a debreceni színpadra. Ez már jelentősebb esemény, ami mellett nem haladhatunk el egy könnyen.

Szóll Kálmány debreceni orvos a szerzője a Lackfi című operának. Nem csak a zene, de a szöveg is az ő munkája.

Meséjének a középkor története ad keretet. Nagy Lajos idejében a magyarok és olaszok hadakozása.

Ebbe bele van szöve Lackfi nádor, a magyar vezér, fiának, Dénesnek és Vincenna Beatrix, az olasz parancsnok leányának, szerelmi regénye. A lovag párviadalt vív Don Severinóval, a kedvese vőlegényével, akit megsebez, mire Vincenna mérget iszik. Dénes feleségül veszi Beatrixot, de nyolc év múlva rátalál a bosszu-szomjas Don Severino, barát-ruhában belopódzik hozzá s leszurja. A

háznépe pedig megöli a menekülő gyilkost. Elég halás opera-téma, a melyet azonban az író nem használt ki, hanem bizony elejtett.

A zenének van egy nagy-nagy hibája, hogy tudniillik nem drámai, nem operai és nem stílusos. Ugy szólván csupa önálló számokból van összeállítva, a melyeknek a cselekményhez nincs közük.

Néhány tizes rithmusból álló overture után az előjátékban egy csinos kardalt halunk s aztán egy bordalt:

Rajta barátim,  
Kelyhet őrítsünk...

Az első felvonásban:  
Szép Itáliának örökzöld mezején...

továbbá:  
Rajta jó vitézek,  
Bátrak és merészek...  
kezdettü kompozíciók igen sikerültek.  
A következőben egy kedves melódiájú dal aratott sűrű tapsokat.

Nem sokára menyecske leszek én,  
A hajamba virágot tesztek én...  
Aztán tetszett (meg is ismételtették) a:  
Kedves rózsám adj egy csókot,  
Nem adok, nem biz én stb.

kezdettü duettet.

Igen szép a legenda Lajos királyról:  
Lajos királyról mondok egy mesét,  
Hogy vezette harcba hős seregét.  
Kis fiaim, ide figyeljetek,  
Kis szívetek dobbanjon meg,  
Legyen példa képetek.

Lajos királyról mondok egy szép regét...  
Es még találkozunk néhány hangulatos számmal. El kell ismernünk a szerző melódiá gazdagságát, hatásos, színes instrumentációját. Általában véve, ez a muzika igen biztató ígérlet, amelyet remélhetőleg komolyabb, súlyosabb alkotások követnek majd.

A közönség, tekintve, hogy a muzika telve van népszerű motívumokkal, a darabot igen rokonszenvesen fogadta.

Dr. Szóll Kálmánnak rendkívül meleg ovációban volt része. Az előjáték után ötször, később még többször szólították a lámpák elé. Egy babékoszorúval is kedveskedtek neki.

A színház? A színház itt a fonográf szerepét játszotta. Visszaadta a partitúrát, ugy, ahogy tudta. Sokszor éles és kellemetlen torokköszörüléssel, fűlértő surolással, mint mikor a fonográf tüje a lemez rovatkájában körbeszalad.

Zilahy né, kitünő hangja és előadása volt az egyedüli, amely élvezetet nyújtott. A tenorista, a komikus, a drámai apa és jellem ugy is, mint énekesek, természetesen kinos erőlködést fejtettek ki. És a többiek? No meg a rendezés és a kiállítás?

Zilahyról, ugy is mint szinigazgatóról, konstatalnunk kell, hogy nem ő „fedezte” fel a darabot, nem is kapkodott két kézzel utána — mint hallottuk — jogdíjat nem fizet érte, egy fillért nem költött reá s ugy tudjuk, a bevétel tekintetében neki mindegy lenne, ha egy ember ülne is a nézőtérben. Ezek után természetesen nem nyújthatjuk át neki még azt a régen elhervadt hazafias tulipánt sem, amely a helyi, illetve magyar termékek pártolásának volt annó dacumál az obligát rendjele...

**Hófehérke és a hét törpe.** (Másfél óras mese-délután az Uranusban.) Az a jó Suchán bácsi mindig csak azon tőri a fejét, hogy a jó kis leányoknak és fiúknak minden szombaton délután szép műsorral gyermek-előadásokat rendezzen, mert a jó tanuló és jó gyermekeket a szülők jutalmul szivesen elviszik minden szombaton az Uranus színház délutáni előadásaira. Holnap, szombaton délután 3-tól fél 5-ig és fél 5-től fél 6-ig ismét félhelyaru gyermekelőadás lesz, olyan pazar, gazdag műsorral, a milyen még nem volt. A műsor a következő, kitünően szórakoztató, pompásan mulattató számokból áll.  
1. Gyermekek Japánban. (Természeti felvétel.)  
— 2. Tündér vándorlás. (Mese. Színes kép.)  
— 3. A grotesk museumban. (Kacagtató

tükrök.) — 4. Zig-zag akrobaták. (Varieté szám.) — 5. Little Jancsi és a struc madár. (Kitünő humoros kép.) — 6. Cirkusz Ausztráliában. (Eredeti felv.) — 7. Andrean csoport fellépte. (Varieté szám.) — 8. Hófehérke és a 7 törpe. (Közismert mese.) — 9. Toto, mint asztalos. (Rendkívül mulattató.) Helyárak: páholyülés 60 fill., zártszék 45 fill., I. hely 35 fill., II. hely 25 fillér, III. hely 20 fillér — minden belépőnek.

**A Bonbonniere februári új műsora** fényesen bevált. Minden szám igazi attrakció és oly változatosan van összeállítva, hogy igazi élvezet végig nézni. Brothers Hebert angol táncosok végtelen ügyesek, igazi művészek. Mizi Kova füttyművész bámulatba ejti művészetével a hallgatóságot. Gurli and Fisch amerikai exentrikusok és antipodisták szintén elsőrendű artisták. Delila keleti táncosnő élő kigyóival, a Vanis nővérek mind jó számok és emelték az est sikerét. Külön kell megemlíteni Snis Bazont a 10 éves csodagyermeket, ki bámulatba ejtette a nagyközönséget gyönyörű énekével. Ezenkívül még felépnek a többi szerződött tagok.

**Aki jól akar mulatni, az elmegy ma az Uranus színházba.** Tegnap este minden előadásban zsufolt házak előtt mutaták be Hugó Viktornak, a halhatatlan francia regényírónak, egyik legszebb regényét, „Quasimodo”-t, a Notre-Dame-i toronyórt. A Claude Frolo szomorú históriáját látjuk a művész drámában. Eszmeralda, a búbajos szép táncos leány, a templom előtt szórakoztatja bámulót, akik sorában egyforma szenvedélyvel rajonganak a szép Eszmeraldaért a szűkegyház papja, Quasimodo a harangozó és egy fiatal katonatiszt. A leány szíve a katonác. A két másik vetélytárs a szerelem paroxizmusában vergődő pap és a groteszk harangozó, néma gyűlölettel nézik egymás szerelmét. A pap teljesen szenvedélyének rabja lesz. Egy napon, mikor Eszmeralda mítsem gyanítva, beszélget a pappal, az ráront és magával hurcolja a tehetetlenül vergődő leányt. Quasimodo hallva a leány segélykiáltásait, segítségére siet és emberfeletti erővel veti magát a papra, viszi magával a toronyba és az örület kacajával löki le a toronyból a halálos mélységbe. Eszmeralda aztán boldog hitvese lesz Phöbusznak, a derék katonatisztnak. A dánok által előadott „Bohó ifjuság” című vigjáték óriási sikert aratott. Ilyen finomsággal és művészettel megjátszott képet régen láttunk. „A trafaári háború” is rendkívül hatásos és gyönyörű kép. Kitünően mulattatta a közönséget az „Elkényeztetett asszonyka” című amerikai (Witagraph) bohózat is, mely tele ötletes humoros jelenetekkel. Nagy érdeklődés nyilvánult az amerikai „Football Match” iránt, mely pompásan sikerült eredeti helyszíni felvételben mutatja be az amerikai labdarúgók csapatának nagy mérközését. A tegnapi előadások teljes 2 óra hosszat tartottak, mialatt a közönség pompásan szórakozott. Ez a fényes „elite” műsor még csak ma és holnap kerül előadásra, este 6, 8 és 10 órai kezdettel. Ha van hely, a fél előadásnál is be lehet menni és az elmulasztott képeket utána lehet nézni. Helyárak mint rendesen. Szöveges műsor ingyen kapható a pénztárnál.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.



Vannak fájdalmak?  
Rheuma, ízületi gyulladások, szaggatás?  
Ezen fájdalomak ellen legbiztosabb háziszser a híres

**KIRÁLY-BALZSAM!**

Hatása nemely esetben meglopó, amennyiben gyakran idültébb esetekben is már egyszeri bedörzsolésnél a fájdalomak teljesen megszünteti.

Fog észleljátat 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor, teljes használati utasítással. Kapható a leltaláló és készítő 454-III.

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárában Kossuth-u. 8. Színház mellett.

## A rendőrség munkában.

### Apró esetek a bűnügyi osztályról.

Apró-cseprő ügyek bőven akadtak tegnap délután a bűnügyi osztályon. Már napok óta nem volt olyan forgalmas, olyan élénk a rendőrség épülete ilyen tájban, mint most.

Az ügyeletes Mile Pál tb. rendőrkapitány hivatalos helyisége előtt nagy csoportok verődnek össze. Jönnek-mennek az ügyesbajok emberek, miután panaszaikat elmondották, sőt akadt közöttük, aki inkább elsírta.

### Szódavizes üveg reptült

a Benka András napszámos fejéhez. Piroslík a fején a helye, mert a kötést, amit az előhívott orvos alkalmazott reá, egyszerűen letepte.

— Nagyon fojtogatta a nyakamat — magyarázza — s úgy éreztem magamat, mintha — akasztanának. Hát inkább eldobtam. Ugy is beforr . . .

A Kohn Manó Hatvan-utca 55. szám alatti italmérésében szólalkozott össze Bánki Károly barátjával. Bánki, úgy látszik, nem az az ember, kivel könnyű elbánni, kaptafogta az asztalon levő szódavizes üveget s azzal Benka barátját szépen fejbe billentette.

Szekeres 22. számú rendőr aztán mindkettőjüket a központra kísérte. Bánki ellen az eljárást megindították. Bánja is ezt Bánki. A fő, hogy ő volt a szódavizes üveges hős és nem a társa . . .

### Agyonüt a férjem,

taj, mi is lesz velem! — sopánkodik egy asszony Mile kapitány előtt, névszerint Boeczai Józsefné.

— Mi a baj lelkem? — kérdezi a kapitány.

— Instálom aláson oda van tiz koronám.

— Hogy, hogy?

— Bementem a városi szesz-raktárba s vettem egy félliter jó pálinkát. Mikor fizettem, nagyon elmélyedtem a számításba s ez alatt a tizkoronásomat ellopták tőlem. Tessék velem valamit csinálni, mert így nem merek hazamenni.

— Miért galambom?

— Bizonyosan megöl a gazdám, ha megtudja.

— Csak képzelődik, nem mer semmit sem tenni — nyugtatja meg a kapitány.

— Jaj — tekintetes ur — nem tetszik azt még ismerni, olyan annak a természet, hogy ilyen esetben — legalább is elver . . .

Ezután lassan elballagott a pityergős asszony.

### Leborította a kocsjáról

Kósa János 18 éves hajdubagosi legény Feher János nyiracsádi lakost, aki a lábát törte.

— Le, biz' én — ismételte a rendőrségen is.

Ugy volt a dolog, hogy dohányt szállítottam be Hajdubagorsról Leitner Dezső nagyságos ur tanyájáról. Itt, Debrecenben, nem messze a beváltó hivataltól, egyszerűen se szó, se beszéd, feltelepedik a kocsimra Fejér János. Hát köteles vagyok én ezt túrni?

— Száljik le kend! — mondok.

— Nem én — felelte.

Én meg lebillentettem. Nem is sajnálom, nem kár irte, különben is olyan hót riszég vót, hogy — magától is legurult volna ő kelme.

A kocsis ellen az eljárást megindították.

## Ujdonságok.

Ma, pénteken, Gyergyaszentelő Boldog asszony ünnepén a nyomdákban munkaszünet van s így lapunk legközelebbi száma vasárnapra jelenik meg.

\* **Istentisztelet.** Ma, Gyergyaszentelő Boldogasszony napján a r. kath. templomban az isteni tiszteletek a következő sorrendben mennek végbe: reggel 6 órakor csendes szent mise; 7 órakor csendes szent mise; 8 órakor csendes szent mise, a főgimn. ifjuság részére; 9 órakor a gyertyák megszentelése, utána ünnepi nagymise segédlettel és szent beszéd, háromnegyed 11 órakor csendes szent mise, a leányiskolák növendékei részére; fél 12 órakor csendes szent mise. Délután 3 órakor litánia, utána szent olvasó. Szombaton 6—10 óráig szent Balázs napján torokáldás.

\* **A miniszterelnök a debreceni munkapárthoz.** Szerencsés felgyógyulása alkalmából Debrecen harmadik kerületének munkapártja is üdvözölte gróf Khuen-Héderváry miniszterelnököt. Az üdvözlésre ma este a következő válasz érkezett:

„Debreceni harmadik választókerületi munkapárt elnökségének Debrecen. Szives üdvözlésükért fogadják hálás köszönetem őszinte kifejezését. Khuen-Héderváry.

\* **Kinevezés.** Malnási János okleveles tanítót, aki eddig mint dijnok volt alkalmazásban a rendőrségen, a közoktatásügyi miniszter Labonya-Kacske községbe (Nyitra m.) tanítónak nevezte ki.

\* **Az aradi vértanúk hamvai.** Aradról jelentik: A vértanúk hamvait kutató bizottság a vársáncban föbelőtt vértanúk sírhelyéről oly adatok birtokába jutott, hogy remélni lehet, hogy mikor tavasszal újból megkezdik az ásást, két-három nap alatt megtalálják Schwedl József és Lázár Vilmos tábornok sírhelyét. Dessewffy Arisztid és Kiss Ernő holttestét annakidején már elszállították. A bitófán kivégzett vértanúk megtalálása céljából ásásokat fognak folytatni a veszthely obeliszkje alatt is és előbb az obeliszk dombjának első felét, azután a másik felét bontják le. Az ásások vezetésére Török Aurél egyetemi tanárt kéri fel.

\* **Dr. Popper Alajos temetése.** Dr. Popper Alajost, az elhunyt nagytekintélyű és népszerű orvost tegnap temették el. A részvét igen impozáns módon nyilvánult meg az elhalt kiváló érdemes férfit iránt. A gyászháznál kivül nagyszámú s előkelő közönség jelent meg, képviselve volt Debrecen valamennyi társadalmi s kulturális egyesülete, az orvos és gyógyszerész egyletnek, melynek dr. Popper Alajos diszelnöke volt, csaknem valamennyi tagja részt vett az ünnepélyes végtesztességételen. Az egyházi szertartást Krausz Vilmos izr. főrabbi végezte, kartársai nevében pedig dr. Tádós Kálmán tiszti főorvos bucsuztatta el.

\* **Szerencsétlenség a bányában.** Newyorkból jelentik, hogy a danvillei köszénbányában leszakadt egy felvonó s 200 lábnyira zuhant a mélységbe. Négy munkás meghalt és többen megsebesültek.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó hitves, testvér, menyé, nagynéni, illetve áldott emlékü jó rokon: Afonyi Istvánné szül. Nagy Emma életének 51-ik, boldog házasságának 27-ik évében, hosszú és igen fájdalmas szenvedések és az ájtatos szentségek felvétele után, folyó évi február hó 1-én, éjjeli 1 órakor jobblétre szenderült. A drága halott földi maradványai folyó évi február hó 2-ikán, délután fél 4 órakor fognak a gyászházban, Teleki-utca 92. szám alatt, a róm. kath. egyház szertartása szerint beszentaltni és a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent-mise folyó évi február hó 3-án, reggel 9 órakor fog a Mindenhatók Urának bemutatni. Debrecen, 1912. február hó 1-én. Örök világosság fényeskedjék neki. — Áldás és béke poraira. Bánatos férje: Afonyi István, máv. főkalauz. Testvérei: Nagy Mátyas nejjével és gyermeke; Nagy Károly, Nagy Erzsébet, Sógornai: Afonyi

Imre nejjével, szül. Görtner Emma és gyermekei: Imre, Tilda, Mariska, Lujza, Jozsefin és László; Komáromi István nejjével, szül. Budaházy Marsó Margit, Sógornai: özv. Komáromy Leoné szül. Afonyi Antónia gyermekeivel; Komáromy Irén férjével, Köröskényi Antal és gyermekei; Komáromy Vilma férjével, Tökés Gáborral; Komáromy László nejjével, szül. Puki Mártával; Komáromy Sarolta férjével, Seifert Jenővel és gyermekeivel; Komáromy Miklós, István, Lajos, Mariska és Ilonka; özv. Martinidesz Alfrédné szül. Komáromy Ilona; özv. Afonyi Lajosné szül. Pozsár Erzsébet gyermekeivel: Erzsébet, Lajos és Zoltán. Anyósa: özv. Szabó Lászlóné. Valamint közeli és távoli rokonai. A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési intézete rendezi.

\* **Vadászok bucsulakomája.** Február elsejével szép nap virradt a fürge tapsifülszekre, de annál busabb a vadászokra. Febr. elsejétől ugyanis tilos lett a nyulak puszkázása egészen augusztus derekáig. Ebből az alkalomból a debreceni vadásztársulat a nyulszekon utolsó napján bucsulakomát rendezett, amelyen különösen meleg szeretettel vették körül az agilis elnököket: dr. Magoss Györgyöt. A debreceni vadászok tehát elbucsuztak a nyulak lepuffogatásától, amelyek most már sokáig rájuk nézve — ne nyuljhozzámok.

\* **Gyászjelentés.** A legmélyebb fájdalom érzetétől lesujtva, Isten bölcs akaratán való megnyugvással tudatjuk felejtethetlen kedves jó fiunk, testvérünk, unokánk és rokonunk: Végh Béla fűszerkereskedő segéd ifju életének 19. évében, alig pár napi súlyos szenvedés után váratlanul történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét f. február hó 3-án, szombaton délután fél 3 órakor fogjuk a Csapókert, Kinizsi-u. 62. sz. házunktól, református egyházunk szertartása szerint tartandó ima után a Hatvan-u. temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1912. február hó 2-án. A béke angyala lebegjen korán eltávozott hamvai felett! Bánatos szülei: Végh Sándor és neje Szentessi Zsuzsanna. Testvérei: Sándor nejjével Kovács Rózsikával és kis gyermekével, Lajos, Kálmán, József és Vilma. Nagypapa: id. Szentessi Mihály. Nagybátyjai: Szentessi Mihály nej. Tóth Juliánnával és családjával. Szentessi Julianna férj. Biczó Pállal, Szentessi Eszter ferj. Kozma Lajossal és családjával. Szentessi József nej. Tóth Zsuzsánnával és gyermekeivel. Szentessi Károly nej. Vetési Juliánnával és gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést özv. Dankó Béláné és társa Ekli József temetk. intézete rendezi.

\* **Harminc nap.** Hirt adtunk arról, hogy Sipos Bálintné hadházi tolvaj asszonyt, aki örökre ki van tiltva, a rendőrség lefűllete. A jeles nőt dr. Komlóssy Pál tb. rendőrkapitány, kihágási bíró, 30 napi elzárásra ítélte.

\* **Kié hát a gyermek?** Máramaros-szigetről jelentik: Maged Hers, a técsői kereskedelmi bank főpénztárosának leánya beleszeretett Perlstein Márton kereskedőbe. A fiatal ember megkérte annak rendje és módja szerint a leány kezét és a szülők a legnagyobb örömmel egyeztek bele a frigyebe. Amint az eljegyzésnek híre járt, egy napon jelentkezett Körössy József técsői kisbirtokos neje és kijelentette, hogy ő nem egyezik bele a házasságba, mert az ő felfogása szerint neki a leány férjhezmenetelének kérdésébe joga van beleszólni. Ezt a jogát azzal okolja meg, hogy bár elismerte, hogy Maged Helen törvényes gyermeke szüleinek, de tulajdonjogilag a leány mégis az övé, mert őt másfél éves korában szüleitől örök áron megvette. A gyermekvásárlás törvényes formák között tanuk előtt ment végbe, a tanuk ma is élnek és ő a jogát törvényesen is érvényesíteni fogja. A gyermek szülei elismerik az adás-vétel létrejöttét, azonban azt mondják, hogy ez csak formálisan történt. A leány a kis leány igen nagy beteg volt és az asszony

asszony tanácsolta, hogy adják a gyereket egy olyan helyre és egy olyan asszonynak el, akinek — mint Körössyéknek is — nagyobb szerencséje volt a gyermekekkel, mint neki. Pár hónapig a gyermek Körössyéknel volt, mikor azután meggyógyult, vissza volt, azonban érvényben hagyták a szerződést, attól tartva, hogy a gyermek betegsége ebből az esetben visszatérhet. Magedék most a szaplonczi híres csodarabbit akarják felkeresni, hogy tanácsot kérjenek tőle, mitévők legyenek. Körössy Józsefné pedig polgári keresetet indított Maged leányának tulajdonjoga iránt.

**\* Megfagyott a szalmakazalban.** A Fehérvári-ut 106. szám alatt Budapesten egy szalmakazalban megfagyva találták Csernóczky István 60 éves csavargót. A szerencsétlen ember tegnap este belebujt a szalmakazalba; ott elaludt és többé föl sem ébredt.

**\* Azonossági könyvecskék a postán.** Abból a célból, hogy bárki a címére érkező könyvek, postai küldemények s a mennyiben szükséges a táviratok átvételénél, a feladásnál vagy más alkalommal, személyazonosságát a postahivatalok előtt minden nehézség nélkül igazolhassa: a m. kir. posta 1912. évi február 1-étől kezdve arképes igazolványokat, úgynevezett „azonossági könyvecskék”-et hoz forgalomba. Ezeknek használata azonban nem kötelező. Mindenkinek ezentul is szabadságában áll személyazonosságát az eddig előírt módon igazolni. Azonossági könyvecskét csak az kaphat, aki írni és olvasni tud, a postahivatal előtt személy és név szerint teljesen ismeretes, illetve személyazonosságát kétséget kizáró módon beigazolja. Az azonossági könyvecskéket vidéken csak a kincstári és az első osztályú nem kincstári postahivatalok állítják ki.

**\* Megfuladt a szobában?** Németi Gáborné, egy öreges, elbetegesedett, balmazújvárosi asszonynak a testvére adott hajlékot. A hozzátartozói tegnap elmentek hazulról, előzőleg azonban jól befűtötték a boglyakemencébe. Nagy füst keletkezett, a melyben az öreg, magával tehetetlen Németi Gáborné megfuladt. Az esetről jelentést tettek a debreceni kir. ügyészségnek.

**\* Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: Steiner Rózsi izr. 11 hónapos, Roth Rező izr. 20 hónapos, Végh Béla ref. 19 éves, Bérés Margit g. kath. 11 napos.

**\* Nyolc ember a vízbe fult.** Hamburgból jelentik: Ma reggel 6 órakor Alzum közelében a „Deutscher Kaiser”-tárna tulajdonát képező kis szállító-gőzös, amely a Rajna tölődalán lakó munkásokat hozza és viszi, hófúvás és köd miatt beleütközött egy arra haladó teherszállító gőzösbe. A kis szállító-gőzöst fölborult. Nyolc ember a vízbe fult, négyet megmentettek.

**\* Művészi Madonnakép látható pár nap óta** Antalffy könyvkereskedés Szent-Anna-utca 13. szám alatti üzletében, mely havi részlet fizetésre is megkapható.

**\* Brück Gyula műve a lipocsei filharmonikusok műsorán.** Brück Gyula, magyar zeneszerző, debreceniz enetanár szerzői munkássága a külföldön újabb elismerésben részesült. A lipocsei filharmonikus orkeszter felvette műsorába Brück Gyula Magyar táncait s így Winderstein János már e szezonban dirigálni fogja a Gewandhausban az említett kompozíciót.

**\* Május 1-re kiadó** Fischer Adolf Piac-utca 61. számú házában, földszinten, irodának 3 szoba, II. emeleten 7 szobás urilakás.

**\* A siker jegyében.** Tegnap este mutatkozott be a Hajnal mulató új műsora és új társulata. Az új tagok közül kiváló sikereket arattak: Szép Erzszi, Váradi Adél, Marosi Mici, Mezei Ilonka. Továbbá Hansi Morelli nemzetközi táncosnő, Szép Rózsika, Zóbel Elza, Rozsnyai Gabriella, Röder Mici, Garai Marcsa. Ez a kiűnő gárda már előreényes sikert hozott a Hajnal mulatónak.

**\* A Hungária kávéházban** febr. 2-án, pénteken nagy hangversenyt tart a cs. és kir. 66. gyalogezred zenekara a karmester személyes vezetésével. Kezdeté este 10 órakor. A szünetek alatt Veres Tóni és fia zenekara játszik. Saját termésű borok. Dus választékú színházi vacsorák. Hideg buffet. Társaságok részére külön terem. Tisztelettel ifj. Weichinger Károly.

## Törvénykezés.

**§ A pénzgyártók.** Iványi István a múlt év nyarán igen rossz sorsba került. Egy kocsmában összetalálkozott Nagy Bálinttal és elpanaszolta neki, hogy milyen nehéz a megélhetése. Nincs munka, nincs kereset, majdnem éhen pusztul. Nagy Bálint, a ki igen agyafurt ember, mindjárt adott egy tanácsot:

— Tudod mit? Csináljunk pénzt!

A szorult ember bele is ment az üzletbe és mindjárt meg is kezdték a pénzgyártást. Ötkoronásra rendezték be az üzemet. Megvásárolták a szükséges anyagokat és Iványi István mindjárt, melegiben nyolc darabot, Nagy Bálint pedig tizenkét darabot sikerített ki. Iványiné négy darabot forgalomba is hozott, Nagyné pedig egy darabon adott tul. Megtudta azonban időközben, hogy kiderült a gyári titok és Iványiéknál már házkutatást is tartottak, csakhamar vissza cserélte azt az egy darabot is. A debreceni királyi törvényszék dr. Tóth Aurél elnökle alatt tegnap tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást. A vádlottak beismerték a bűnösségüket s a törvényszék Iványi Istvánt és Nagy Bálintot 4—4 havi fogházra és 100—100 korona pénzbüntetésre, Iványinét 14 napi fogházra ítélte, ellenben Nagynét a vad aól felmentette. Az ügyész és a vádlottak felebezték.

**§ Elitelt gabonatorvajok.** Lénárt András huszonnégy éves mikepércsi lakos együtt mulatott a kocsmában Szabó Sándorral és Bálint Józseffel. Egy kicsit már több volt bennük a bor a kellettnél s hazamenet nagy terveket főztek ki. Elhatározták, hogy feltörrik a Kun Lajos magtárát. A tervet végre is hajtották és együttesen 201 kiló búzát hoztak el. A lopott holmit potom áron Juhász Imrénnek adták el, a kapott pénzen pedig jó murit csaptak. A debreceni királyi törvényszék tegnap tárgyalta ezt az ügyet és Lénárt Andrást 14 napi, Szabó Sándort és Balázs Józsefet 8—8 napi fogházra, Juhász Imrét pedig orgazdaság miatt 40 korona fő és 20 korona mellékbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

## Közgazdaság.

### Szántó Győző előadása.

A Gy. O. Sz.-nek tegnap volt 4-ik előadása, a melyet a debreceni fiókja bírók, ügyészek és ügyvédek részére rendezett. Az érdeklődés ez uttal sem csökkent. Szántó Győző, a fiók elnöke értekezett a munkásjóléti intézményről. Szántó az ő ismert széles látókörével a gyári szociális titkárságról, különböző egészségügyi, élelmezési, továbbképzési, munkás-díj és nyereséyrészesedési problémákról, külföldi gyárak munkásjóléti intézményeiről szólt. Az egy óráig tartó előadás mindvégig lebilincselte a hallgatóságot.

A bevezetés után Szántó Győző statisztikai adatokat sorolt fel a magyar iparról, hogy mennyit áldoz, immár most a kormány az iparpártolására és a munkásjóléti intézmények fejlesztésére. Aztán sorba vette a külföld és különösen a németországi gyárak jóléti munkásintézményeit. Élénk színekkel, példákkal és adatokkal tette, mintegy szemléltetővé mindama intézményeket, amelyek immár meggyökeresedtek a külföldi gyárakban és amelyek mig egyrészt intelligens, szorgalmas munkásokat nevelnek, másrészt mintegy egységes családdá tömörítik a munkásokat a gyárossal. Nagyon tanulmányos és megszívlelő dolgokat adott elő

Szántó Győző, eme munkásjóléti intézményekről. E lap kerete sokkal szűkebb, mintsem az egy álló óráig előadottakból mindeme fontos és megszívlelő dolgokat, itt a referálás cikkében reprodukálhatnók. Nagyon öhajlandó, hogy Szántó Győző eme nagyon érdekes és tanulságos előadása nyomtatványban is napvilágot lásson, hogy mindenki elolvashassa.

Egy kis könyvtárra rugnak ama művek, amelyekből előadó citál és amely művek neki kuttforrásul szolgáltak. De Szántó Győző azonkívül Német-, Francia- és Angolországban, továbbá Svájcban, Hollandiában, Belgiumban személyesen szerzett tapasztalatai alapján is szólott eme jóléti intézményekről. Csak egy-két adatot ragadunk ki e sokból, az előadásából.

Bensinger gummigyárosnál a munkás 70 filléért kap reggelit, ebédet és vacsorát. Havi 5 márkáért ellátják a csecsemő gyermeket, kitünően sterilizált tejjel és gyermek tápanyagokkal, hogy a csecsemő édes anyja zavartalanul dolgozhassék.

A szép és tanulságos előadást megeljenzték és megtapsolták. A hallgatóság soraiban ott láttuk Unger curiai bírót, Kulin Imre törv. elnököt s a bírói kart csaknem teljes számban.

## Telekértékesítő r. t. Debrecenben.

### Alakuló közgyűlés.

Telekértékesítő r. t. cimen új vállalat létesült Debrecenben. Egyelőre 300,000 korona az alaptőke. Az új részvénytársaság tegnap délután 5 órakor tartotta alakuló közgyűlését a Bankegyesület helyiségében dr. Magoss György városi tiszti főügyész elnökletével.

Az igazgatóság tagjai lettek: dr. Magoss György városi tiszti főügyész (elnök), Bodzai Pál (alelnök) Szávay Gyula (ipar s kereskedelmi kamarai titkár), Geiger Simon földbirtokos, Lichtblau Albert bankár, Debreceni Jenő világítási vállalati igazgató, Mandel Samu, Kerekes Géza földbirtokos, Ernst Vilmos bankigazgató.

A felügyelő bizottság így alakult meg: Körner Adolf városi főjegyző, Bleuer Mór földbirtokos, dr. Szikszai Szabó László ügyvéd.

Az igazgatóság ülésezett ezután. Ennek elnöke lett dr. Magoss György alelnöke: Bodzai Pál, vezérigazgatónak megválasztották Lichtblau Albertet, jogtanácsosnak Kertész Kiss Józsefet. Az új vállalat már a napokban megkezdte működését.

## Munkásházak Debrecenben.

A munkásházépítő közhasznú részvénytársaság kiküldöttei Márk Endre udv. tanácsos vezetésével tegnap nyújtották át a polgármesternek a társaság kérvényét a szükséges földterületek bérbeadása iránt. Mint köztudomásu, a részvénytársaság, mely tisztán altruisztikus elvek alapján alakult meg, államsegély igénybevételevel ötszáz ezer korona értékben a város különböző részein munkásházakat fog építeni. A városra a kérelem teljesítése terhet egyáltalán nem jelent, sőt egy sürgős városi feladat teljesítését vállalta magára a r.-társaság aáltal, hogy az ez irányu lakásszükséget meg fogja szüntetni és az egész telep ötven év mulva, mikor már a törlesztéses kölcsön által amortizáltatott, a befektetés minden kárpótlása nélkül a város közönségének tulajdonába megy át. A polgármester a küldöttséget szívesen fogadta s pártfogásáról biztosította.

## Táviratok.

### Khuen Kossuthnál.

Budapest, február 1. Khuen miniszterelnök ma délután fél kettőkor meglátogatta a betegem fekvő Kossuth Ferencet, akinél háromnegyed óra hosszát időzött. Az újságíróknak azt mondta:

— Első sorban is Kossuth egészségi állapota iránt érdeklődtem.

**Barkóczy-ügy a főrendiházban.**

Budapest, febr. 1. Ma délután 4 órakor tartott ülést a főrendiház. Az appropriációs javaslatot tárgyalta. Gyurátz Ferenc ev. püspök a kongrua rendezést sürgette, Dessewffy Aurél a közgazdasági egyetem létesítését, Keglevich Gábor pedig a vármegyei tisztviselők státuszrendezését. Ezután Csernoch János kalocsai érsek élesen támadta a kormányt a Barkóczy-ügy miatt és szilárdan a kath. társadalom sérelmének nevezte Barkóczy félretételét. Zichy János gróf kultuszminiszter nyomban válaszol Csernochnak és kérte, hogy ne szuggerálja a közvéleménynek, mintha Barkóczy elhelyezése a kath. társadalom sérelme lenne. Ez teljesen a miniszterium belső, adminisztratív ügye. Ezután a főrendiház az appropriációs javaslatot elfogadta.

**Az Operaház kormánybiztosa.**

Budapest, február 1. Az Operaház királyi biztosává gróf Bánffy Miklós képviselőt, volt kolozsi főispánt fogják kinevezni. Az igazgató, Mészáros Imre marad.

**A lisszaboni forradalom.**

Lisszabon, február 1. A rendőrség a múlt éjjel is nagy tömegben cirkált az utcákon és ismét többeket letartóztatott. Egy bomba a város közepén levő Flores-téren fölrobbant egy ember életét vesztette, kettő súlyosan megsebesült. A szakszervezeti központ helyiségeiben bombagyártó műhelyt találtak. A rendőrség lefoglalta a robbanó anyagokat, revolvereket és tördőket.

Lisszabon, február 1. Itt sok katonai csapat van összevonva. A város valóságban katonai táborhoz hasonlít. Lovasszázadok nyomulnak a tömeg ellen, amely anarchistákból és esőselekből áll. Az ablakokból bombák vetnek a katonaságra. A bombák retentően pusztítanak. Eddig több, mint 3000 foglyot hurcoltak a hadihajókra. Sztubolban és Villafrancában tovább tart a sztrájk. A zavargások és összeütközések egymást érik. A kormány Villafrancában is ki akarja hirdetni az ostromállapotot.

**Lujza hercegnő új férje.**

Páris, február 1. Lujza hercegnő, a volt száz trónörökösne, aki most válik el Tossellitől, újra férjhez megy. Az új férj: orosz katonatiszt.

**Szerkesztőségi sztrájk.**

Budapest, február 1. Ma este a Pesti Napló szerkesztőségének tagjai — Mester Sándor felelős szerkesztő kivételével — sztrájkba léptek, amire az adott okot, hogy Surányi József „főszerkesztő” és laptulajdonos, január 1-től 20 százalékos fizetés emelést ígért, de szavát nem tartotta meg és folytonos ígéretesekkel bolondította a lap munkatársait, akik ma megtagadták a lap szerkesztését. Az eset nagy feltűnést keltett a fővárosban. A közönség a hírlapírók pártján van.

**Gyilkos jegyző.**

Titel, február 1. Epikénics Telizár jegyzőt a Mileceer testvérek szidalmazták az utcán, mire a jegyző becsalta őket a község-házára, a hol lefogatta őket és úgy összeverte, hogy az egyik belehalt, a másik pedig súlyos beteg lett. A jegyzőt azonnal letartóztatták.

**Sztrájkoló diákok.**

Kolozsvár, február 1. A tanítóképezde 3. és 4. éves növendékei sztrájkba léptek Gusailla Péter matematikai tanár ellen, aki a növendékek 80 százalékát megbuktatta. A diákokat, míg a miniszter nem dönt, eltöltötték az iskola kintgatásával.

**Hajduhadházi nagyközség előljárási ügyéről**

# Versenyárgyalási hirdetmény.

Hajduhadház község képviselő testületének határozata alapján a f. évi január 3-ára hirdetett pályázat eredménytelen lévén új nyilvános verseny hirdetik a hajduhadházi nagyvendéglő felépítése alkalmával teljesítendő következő munkára:

- |  |                              |
|--|------------------------------|
| 1. Föld, kőmives és elhelyező, kőfaragó, mőkő, vas, burkoló. | 5. Kárpitos.                 |
| 2. Ács.  | 6. Szobrász és festő.        |
| 3. Tetőfedő, bádogos.  | 7. Kályhás.                  |
| 4. Padozati, asztalos, lakatos, mázoló, íveges és különféle. | 8. Járda és kerítés munkára. |

1. Az árlejtésben részt vehet minden hazai vállalkozó és szakértő iparos, ki üzletének gyakorlására megfelelő hatósági engedélyvel bír.

2. **Összajánlaton kívül, külön ajánlat csak a fenti munkacsoportosítás szerint tehető.** Össz, vagy csoportajánlat esetén megjelölendők azok a munkanemek, amelyekre vonatkozó ajánlat el nem fogadása esetén ajánlattétő a többi munkanemekre nézve ajánlatát esetleg mégis fentartja.

3. Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

4. A kellő bélyeggel ellátott ajánlatok és mellékletei legkésőbb **1912 február hó 15-én, délelőtt 10 óráig** nyújtandók be az alulírott előljárásnál. Az ajánlat külső borítékjára a következő felirat teendő: Ajánlat a hajduhadházi nagyvendéglő építkezésével kapcsolatos . . . . . munkára.

5. Az ajánlattétők tartoznak az ajánlati összeg 5%-át kitevő bánatpénzt a község pénztárába — hivatkozással a hirdetés számára — készpénzben vagy biztosítékképes értékpapírokban az ajánlat benyújtása előtt letenni s az erről szóló letétnyugtát, vagy ennek közjegyzőileg hitelesített másolatát az ajánlathoz csatolni.

6. Az ajánlatok 1912. évi február hó 15-én délelőtt 10 órakor fognak az alulírott előljárási hivatalos helyiségében felbontatni, mely tárgyalásnál az ajánlattétők, vagy igazolt képviselői jelen lehetnek.

7. A munkára vonatkozó általános és különleges feltételek és tervrajzok az alulírott községi előljárásnál, vagy a tervező műépítésznél (Szentesen, Dobovszky József István építész irodájában), naponta a hivatalos órákban, délelőtt 10—12 órák között megtekinthetők: az ajánlati űrlapok és az ajánlati költségvetési minták az összmunkára 12 koronáért, az egyes munkacsoportokra 3 és 6 koronáért fognak a jelentkező pályázóknak kiszolgáltatni.

8. **Ajánlattétésre csak a kiadott nyomtatványok használhatók** s ezekben az egyes munkára ajánlott egységarak számjegyekkel beirandók, az egész munkanemre ezek alapján kiadandó ajánlati összeg pedig ugy számjegyekben, mint betűkkel kiirandó. Ugynevezett általános összegű ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

9. Az ajánlattétők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

10. Ama pályázók, kik az ajánlott ipari munkálatok teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek az ajánlatukban ily képesítéssel bíró, tőlük üzletük vezetésével megbízott iparost megnevezni és annak képviselőjét igazolni.

11. Az 1907. III. t.-c. 13., 14. §-ai értelmében a munkálat elnyerői a szállítás vagy munkálat teljesítéséhez szükséges új gépeket, eszközöket, berendezési tárgyakat, ha kellő minőségben, kellő időre és nem lényeges árkülönbözet mellett hazai iparosoktól vagy gyárosoktól beszerezhetők, azoktól kötelesek beszerezni: az összes nyersanyagokat, félgyártmányokat, kész iparcikkeket, amennyiben azok a magyar szent korona országai területén előállítatnak termeltetnek, illetőleg amennyire ez egyáltalán lehetséges, teljesen a magyar szent korona országa termelése és ipara révén tartoznak beszerezni és a cikkek gyártásához, illetőleg a munkálatoknak teljesítéséhez hazai és pedig elsősorban magyar honos műszaki erőket, iparosokat, alvállalkozókat, munkavezetőket, munkásokat stb. tartoznak alkalmazni és e kötelezettségek teljesítése tekintetében a m. kir. kereskedelmi muzeum, illetőleg a kereskedelemügyi miniszter szakközegei ellenőrzésének is alávetik és az e végből szükséges adatokat az ellenőrző közegek rendelkezésére bocsátják.

12. Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a községi előljárással, vagy a debreceni m. kir. államépítészeti hivattal üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállítókéességüket, illetőleg megbízhatóságukat kereskedelmi- és iparkamarai bizonylattal igazolni.

13. A község előljárási ügye fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között — az ajánlott árakra való tekintet nélkül — szabadon választhasson.

14. A munka átadásától számított 14 napon belül feltétlenül megkezdendő s oly erővel folytatandó, hogy az épület 1912. évi október hó 1-én teljesen készen a közhasználatnak átadható legyen.

Az egyes munkacsoportok befejezésére a kiírási művelethez csatolt határidő jegyzék kötelező.

Hajduhadház, 1912. évi január hó.

Előljárási ügy.

## Csarnok. A titok.

Folytatás.

Kertelyék pedig ezalatt tisztázták az ügyet. Mikor előadták, hogy Iharosi rutul visszaelt a bizalommal és Söréti Elizt nem helyezte az örökségbe, sőt azt mindenből kiharosította; akkor felmutatták előttük Iharosi rendszeresen betervezett iratait, elszámolásait, a hol mindig ott szerepelt a Söréti Eliz és a bérőként szereplő Kertelyék elismerése.

— Hamisítvány! — hamisítvány!

A hivatalban csak most néztek nagyot s nem tudták mire magyarázni, hogy ennyi ideig hallgatással tűrte ezt az egyenes örökös, Söréti Eliz.

— Hiszen Iharosi avval tévesztett meg — felelt rá Eliz —, hogy a második végrendelet engem csak évek múltán helyez az örökségbe.

— Dehogy! Egészen másról. Az első szerint a vagyon csak Söréti Kálmán halála után száll nagysádra; addig a gyám gondozza s minden jövedelmét, a nagysád részére évenként kiadott hater ezer koronán kívül beszovalgatni tartozik.

— Ezt sem adta ki soha.

— Ez a végrendelet nem is érvényes, mert az újabb keletű végrendelet szerint nagysád azonnal örököse a birtoknak, a mint férjhez ment.

— Hiszen már másfél éve férjnél vagyok. Iharosi tehát kijátszott.

— Így van.

— Tehát az a kikötés, hogy az örökség csak édes atyám Söréti Kálmán halála után megy át a birtokomba, nincs benne a végrendeletben? — érdeklődött Eliz.

(Folyt. köv.)

Zongora  
jókárban, eladó. Varga-  
utca 18. 1575

## Vendéglő megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tudatni, folyó hó 1-én az **Eötvös-utca 8 szám alatti vendéglő** vezetését átveszem és kitűnő ó és új borokkal, izletes magyar ételekkel el látva megnyitom.

**Lukács Pál**  
660 megbízott.

*Transylvaniana*



**LOUIS FRANÇOIS & Co**

*császári és királyi udvari szállítók.*



*Promontor*

Debreceni képviselő

278

**Trigárszky Emil.**

Telefon 158.

## Dreher Antal sörözői részvénytársaság Kőbányán.

Van szerencsém a t. c. közönséget értesíteni, hogy közkedveltségnek örvendő, bajor módszer szerint főzött

## Szt.-János idénysörünk

eladása és kimérése megkezdett

514

Kapható: **Ottó Sándor** és **Márkus Jenő** urak vendéglőjében valamint nagyban hordó és üvegszámra ottani főraktárunkban **Aron Miksa** urnál.

Teljes tisztelettel

Dreher Antal sörözői részvénytársaság.

**Meghívó.**

## A „DEBRECENI POLGÁRI-KÖR” XLVIII-dik évi rendes közgyűlését

1912. évi február hó 11-én délután 3 órakor tartja meg saját helyiségében (Piac-u. 7. I. em.) melyre Cimedet tagtársi szeretettel meghívjuk.

**Tárgysorozat:**

1. Elnöki jelentés.
2. Számvizsgálók jelentése az 1911. évi zárszámadásokról.
3. Ugyanazok javaslata az 1912. évi költségelőirányzatról.
4. Könyvtári bizottság jelentése.
5. Leltár vizsgáló bizottság jelentése.
6. Indítványok, melyek 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg az elnökhöz beadandók.
7. Tisztújítás.

Dr. Nagy Gábor,  
elnök.

571

Kerékyártó József,  
főjegyző.

**Még csak rövid ideig tart**

**Végkiárulás**

**Koronás Áruházban**

**Piac-utca 19.**

Különösen kiemelendő cikkek Disztárgyak, játékaruk, utiböröndök, konyhaeszközök, üveg és porcellán áruk, az árak mesés olcsók míg a készlet tart.

452

**Február 1-től Piac-u. 1 szám alatt, a Barakban.**

# !!BUTOR!!

Telephon 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lakberendezések menyasszonyi kelengyék óriási választékban

**VARGA JÓZSEF**

DEBRECEN, Piac-utca 44. 368

az udvarban.

**Modern**



**villamos berendezések**

világítás, Dynamó és Motorberendezések. Szakszerű munka előnyös ár nagyraktár különleges csillárakból, Wolf-ram lámpákból

550

Fazekas Imrénél Piac-u. 83. Telefon 567. sz.

**Menyasszonyi kelengyék**

nagyválasztékban.

**Porcellán étkező készletek.**

Kavé, tea és mokka-szervizek.

Mosdó asztali felszerelések, Jour készletek. Üvegszervizek.

Szejjebb petroleum függő-lámpák

Alpakka és ezüstölt evőeszközök.

Répkerekek, Menyasszonyi ajándékok.

**LÁM SÁNDOR**

üzletében

456

Piac-utca 5.

Telefon 191.

**Meghívó.**

A „Hajdudorogi Hitelbank Rt.”-val szerves kapcsolatban álló „Hajdudorogi Takarékszövetkezet”

**VI-ik ÉVI KÖZGYŰLÉSÉT**

1912. évi február hó 11-én, d. e. 11 órakor tartja saját helyiségében, melyre a t. tagok tisztelettel meghívainak. Az igazgatóság.

**Tárgysorozat:**

1. Igazgatósági jelentés az 1911. üzletiév eredményéről és ezzel kapcsolatban az 1911. évi zárszámadások, valamint a felszámoló 1907—II-ik évtársulat vagyommérlegének előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozathozatal az igazgatóság, felügyelő-bizottság és felszámoló bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
4. 2 igazgatósági tag választása.
5. Az 1908. III-ik évtársulat 5 tagú felszámoló bizottságának megválasztása.

**Kivonat az alapszabályokból:** 36. §. közgyűlésen minden tőzsbetét egy szavazatra jogosít, de saját tőzsbetét után senki 10 szavazatnál többet nem gyakorolhat. — Megbízásból további 10 szavazat gyakorolható 37. §. A szavazati jog igazolása végett a tagok szavazó lapjait legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében vehetik át.

Vagyon.

**Mérlegszámla.**

Teher.

1911. december 31.

Pénztár és postakptár		10423 80	II. évt. tőzsbetét		86293 50
Kötelezvényekben	491013 85		III. " "		58730 50
" " " " " " " "	14183 94	505197 79	IV. " "		45260 50
Felszerelvények	1200		V. " "		47977 50
Leírás	200	1000	VI. " "		34818
Nyomatvány	400		Letétek		3525
Leírás	100	800	Folyó számlán	135745 93	
			Visszeszámitolás	5850	
			Veszteségi tartalék*	8000	
			II. évt. haszoneredménye	10760 17	
			III. " "	5344 22	
			IV. " "	1967	
			V. " "	813 44	
			Nyereség felosztása		
			II. évt. haszoneredménye 6%	4036 08	
			III. " "	4668 30	
			IV. " "	3357 90	
			V. " "	2678 30	
			VI. " "	1131 78	
			Veszteségi tartalék	2000	
			Alapsz. jutalékra	1163 41	19035 77
		516921 57			516921 57

Veszteség.

**Veszteség nyereség-számla.**

Nyereség.

1911. december 31.

Vegyes költségek		10555 08	Beiratási díj		725 50
Kamatok		6694 70	Kölcsönkamat		33144 73
Adók		1835 84	Kezelési és átírási illeték		2174 20
Leírás felszerelésből	300		Mulasztási illeték		2376 96
" nyomtatványból	100	300			
Nyereség		19035 77			
		38421 53			38421 53

Hajdudorog, 1911. december 31.

Tóth Pál, pénztáros.  
Szabó Elemér, alelnök.  
Darvas Izidor,

A z igazgatóság  
Wohl Adolf, elnök.  
Görög Miklós

Gál Ignác, cégjegyző, főkönyvelő.  
Dr. Rittersporn Miklós, vezérigazgató.  
Tóth István.

A felügyelő-bizottság  
Dr. Fejér Ferenc, elnök.

Bornfeld Sámuel

**Hirdetmény.**

**A Közgazdasági Bank Részvénytársaság**

debreceni bej. cég igazgatósága az 1875. XXXVII. t.-c. 202 §-a értelmében közhírré teszi, hogy az 1911 december 29-én tartott rendkívüli közgyűlés a „Közgazdasági Bank Részvénytársaság”-nak a „Debreceni Első Takarékpénztár” debreceni bej. céggel egyesülését ennek cége alatt s 1912 évi január 1-ső napjával kezdődő hatálylyal elhatározta, minek folytán a „Közgazdasági Bank Részvénytársaság” megszűntét s a cégjegyzékből töröltetését a debreceni kir. törvényszék mint kereskedelmi bíróságnál megkérte s a hivatkozott §. második bekezdése alapján a Közgazdasági Bank Részvénytársaság hitelezőit követeléseiknek jelen hirdetmény harmadszori közzétételétől számítandó hat hó alatt leendő érvényesítésére a törvényes jogkövetkezmények terhe alatt felhívja.

Kelt Debrecenben 1912. évi január 29-én.

**A Közgazdasági Bank Részvénytársaság**  
Igazgatósága.



**HELLA**  
GUMMI  
különlegesség.  
A tudomány mai állása szerint bebizonyított legjobb létező Gumi óvszer.

Ara tucatanként 4, 6, 8, 10 korona. 530  
Kapható minden szolid szakma üzletben, minden dobozon kintüntetett eredeti árárt. — Arjegyzéket ingyen küld az 531 „Olla” gumigyár  
Wien, II. 262. Pratersirasse 57.  
Batary Imre gyógyszerész.

**Csak 6 K-ért**  
küldök 4 1/2 kilót tevő, 56 darab finom enyhe

**toilett-szappant**

mely a sajtolásnál némileg elformálódott, rózsá, gyöngyvirág, mosós, pasullilattal igen ritka alkalmi vételei elarusítóknak, szálodáknak, fürdőknak és háztartások számára Szétküldés készpénz ellenében vagy utánvétellel (így 85 ft. több.) Szétküldi Vajda E. első magyar toilett-szappangyár Vág-ujhely 865 szám. 532

**Kényelmes utcai lakás**  
4 szoba, fürdő és cselédszobával összes mellékhelyiségekkel  
**Piac-utca 32 szám**  
alatt II. emeleten 2500 korona bérért 1912. majus hó 1-től  
**K I A D Ó.**  
Értekezhetni ugyanott naponta reggel 9—11-ig. 558

**+ HELLA +**  
eredeti amerikai gummi különlegesség tucattja egy korona 50 fillérért küld:  
**BÜCHLER A.**  
(Wien) BECS, Afrikaner-gasse no. 8.  
Szétküldés discret és franko (bérmentve) mindenhova. 531

Gróf Vecsey István, Kiss Áron, Siday Ezsaiás, Galamb, Poroszlay László és a Homokkerti főura néző  
1881 négyszögöl sarok terület  
**hat házhely**  
villanyostól három percnnyire, gyárhelyiségnek is igen alkalmas, továbbá egy minden kényelemmel modernül berendezett új és adómentes 3200 korona évi jövedelemel bíró ház, valamennyin előnyös öt és félpercents törlesztéses kölcsön van, végre a tisztviselő-telepen, a legszebb helyen, egy telek **ELADÓ.** Értekezni lehet minden nap délután három órától 653  
**hol?**  
megmondja a kiadóhivatal.

**Meghívó.**

**A Hajdudorogi Hitelbank Részvénytársaság Hajdudorog**

**VI. évi rendes közgyűlését**

1912 évi február hó 11-én d. e. 10 és fél órákor tartja saját helyiségében, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívottak.

**Az Igazgatóság.**

**TÁRGYSOROZAT:**

- Igazgatósági jelentés az 1911 üzleti évről és ezzel kapcsolatban az 1911 évi zárszámadások beérkezése.
  - A felügyelő-bizottság jelentése
  - Igazgatósági javaslat az 1911 évi nyereség felosztása iránt.
  - Határozathozatal az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
  - Két igazgatósági tag helyének betöltése 3 évre.
  - Az igazgatósági tanács díjazásának megállapítása.
  - Az alapszabályok 23 §-a értelmében beadott indítványok tárgyalása.
- Figyelemre!** 1. Az alapszabályok 17 §-a értelmében szavazati joggal csak azon részvényes bír, kinak részvényei a részvények letételére megállapított zárhatár idő előtt legalább 60 nappal irattak át nevére.  
2. A részvények szelvényekkel együtt bezárólag 1912 február 8-ig a társaság pénztáránál vagy a Debreceni Hitelbank r.-t.-nél letendőek.  
3. A letett részvényekről a részvényes névre szóló, a letett részvények és az ezek alapján gyakorolható szavazatok számát feltüntető igazolványt kap, mely csak az abban megnevezett személy, vagy igazolt meghatalmazottja részére bír érvénnyel.  
4. A részvényes csak a közgyűlés befejeztével és az elismervény visszaadása ellenében adhatók ki.

369

**VAGYON.**

**Mérleg-számla.**

TEHER.

Készpénz, bank-gíró, póstatakarékpénztár		28968	55	Részvénytőke 1911 évi osztalék szelvényvel	200000	—	500000	—
Váltó		2402653	19	1912 január 1-től kezdődő szelv.	300000	—	—	—
Jelzálogkölcson		867046	76	Tartaléktőke*	183500	—	—	—
Folyószámlai adóok:				nyugdíjalap	5344	40	183844	40
Értékpapír fedezettel	108979	70	280562	Betét			877170	77
egyéb	171582	97	66219	Viszleszámított váltó			1067117	19
Értékpapír			13168	Engedményezett jelzálog kölcsön			803048	74
átmeneti tételek			2300	Kölcsönökből visszatartva			146982	83
Felszerelés			—	átmeneti tételek: kamatok	28610	40	—	—
				hátralékos illetékek	1140	—	29750	40
				Fel nem vett osztalék			307	—
				1910 évről áthozott nyereség	932	91	—	—
				1911 évi tiszta nyereség	46765	06	47697	97
			3660919	30			3660919	30

\* Ez évi hozzájárulással 200.000 korona.

Hajdudorog, 1911. december 31.

Tóth Pál, pénztáros.

Gál Ignác, cégjegyző, főkönyvelő.

Szabó Elemér, alelnök,

Az igazgatóság

Dr. Rittersporn Miklós, vezérigazgató

Darvas Izidor,

Wohl Adolf, elnök.

Molnár Antal,

Dr. Gutfreund Sámuel

A felügyelő-bizottság

Bernfeld Sámuel

VEZTESÉG.

**Veszteség-Nyereség-számla.**

NYERESÉG.

Kamatok		81841	41	1910 évről áthozott nyereség			932	91
Tiszti fizetés, házbér, üzleti költség		19307	55	Tiszta kamatjövedelem			150924	87
Adók		12799	99	Jutalékok és egyéb bevételek			10367	06
Leírás felszerelésből		577	92					
1910 évről áthozott nyereség	932	91	47697	97				
1911 évi tiszta nyereség	46765	06	162224	84			162224	84

Hajdudorog, 1911 évi december hó 31-én.

Gál Ignác, cégjegyző, főkönyvelő.

Tóth Pál, pénztáros.

Az igazgatóság

Dr. Rittersporn Miklós, vezérigazgató

Szabó Elemér, alelnök,

Wohl Adolf, elnök.

Molnár Antal,

Dr. Gutfreund Sámuel.

Görög Miklós,

A felügyelő-bizottság

Bernfeld Sámuel.

Dr. Fejér Ferenc, elnök.

**A gyenge hajtás**  
egyetlen fává növekszik.  
Kis forgalomórási vá fejleszthető  
szakszerű IZLÉS

**NYOMDÁSZAT**  
igénybevételével  
Pénzügyintézetek, Kereskedelmi ipar-  
vállalatok forduljanak bizalommal

**Mihály Sámuel**  
Könyvnyomdája, papírüzlete és  
frodaberendezési szaküzletéhez

**Telefon 106.**

**Külön szőnyegosztály!**

**Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!**

**Singer M. Miksa nődivat csődtömegét megvettem.**

az árukat haza hoztam s az eddigieknél sokkal olcsóbban árulom, kérem az árukat megtekinteni, a vétel nem kötelező. A ki téli és tavaszi szükségletét beakarja szerezni, most igen olcsón vásárolhat, az üzletben kimaradt finom áruk voltak.

1 mtr. markizet alkalmi ruhákra mtr.	—56 kr.
1 mtr. finom barchet bluzra és pongyolára	—16 kr.
1 mtr. 120 cm. széles kostüm kelme	—38 kr.
1 mtr. himzet batist	—17 kr.
1 mtr. bluze kelme, szép minták	—12 kr.
1 mtr. jó téli kelme	—14 kr.
1 drb japán bluznak való himzett, most.	1-15 kr.
1 vég finom vászon	4-15 kr.
1 vég finom zseir ágyhézatra	4-35 kr.

Selymek, planok, batistok, tavaszikostüm **kelmek**, plaid kendők, fehérneműk, diszek, szállagok, bélések, téli kendők, selyem kendők, maradékok és minden itt fel nem sorolt női divat áruk még soha nem létezettolcsó árban.

**ifj. Molnár Lukács**  
Kossuth- és Battyányi-u sarok, színházal szembe.  
Férfi ruha szövetek nagyválasztékban.

509

Minden szó egyszeri be-  
skatásza petít botából 5  
fillér. Vastagabb be-  
: : tőről 10 fillér. : :

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk igyvilágosítást, csak a válasza szükséges belyegget kell mellékelni.  
Tudakozásokat a hirdetés számát a kiadóhivatal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre  
fizetendő. Vidékről apró  
hirdetések díja levélje-  
gyekben is befizethető.

## Levelezés.

**Fiatal**  
Asszony szeretne megis-  
merkedni uri emberrel  
szórakozás céljából, leve-  
let kérek teljes címmel a  
postára D. J. jellegre.  
1902

**Erzsike**  
Miért nem ír? Egy lát-  
szik, hogy a levelem más  
kézbe került, pedig a  
küldött lakáscímre írtam.  
Nagyon szeretnék már  
találkozni magával, hogy  
megmondhassam, mennyire  
szorem. Jártam arra ma-  
guk felé, a házban is jár-  
tam, de nem láttam sehol.  
Írja meg kérem, hogy mi-  
kor láthatnám. Levélét  
„Hol találkozunk?“ jel-  
legre kérem a kiadóhiva-  
talba.

**Párjavesztettnek**  
szívesen pártját fogja ál-  
dozatokhoz fiatal ember  
ha megírja a kiadóhiva-  
talba a címét, „Hulló“  
jellegre. Kérem jelezze a  
lapban a levelet.

**Fiatal**  
szép leány vagy asszony  
ismerettségét keresem, kit  
anyagilag támogatni fogok.  
Levelet teljes cím-  
mel „Arany“ jelleg alatt  
kiadóhivatalba kérem.

**Gyászkeretes**  
levél iróját kérem adjon  
magáról életelt. A zene-  
dől ott voltam, levelet  
hiába várom egy hete már  
írjon „Látni vágyom“ je-  
llegre a kiadóhivatalba.

**Weizshausz - féle**  
**Méliusz-téri**

**péküzlet**

teljesen felszerelve  
elköltözés miatt  
azonnal 665

**kiadó.**

**Ajánlat.**

**Vesszőseprűk**  
20, tőtseprű 15, nyírág 8  
kr. Cirok 18. Péterfia 76.  
1887

**Jóforgalmu**  
üzlet a Hunyadi-utcában  
teljesen berendezve áru-  
val együtt azonnal kiadó.  
Értekezhetni Lindenfeld  
J. Jenőnél vagy Kiss Ig-  
nácánál. 1884

**Kiadó**  
Széchenyi-uton 32 számú  
modern, kényelmes uri-  
ház. Értekezhetni hely-  
színen. 1878

**Kosarak**  
és gyermekkoscsik legol-  
csóbban Kossuth-u. 25.  
javításokat készítünk. 1857

**Bensin**  
carbíd, motorolaj, porolaj  
nagyban és kicsinyben  
Deutschnál Hatvan-utca.  
1758

**Kész**  
butorokat olcsón lehet  
venni Varga-utca 23. 1897

**Utoai**  
elegánsa butorozva kü-  
lönbejárattal, villanyvilá-  
gítással József kir. her-  
u. 7. kiadó. 1904

**Egy**  
kisebb fűszerüzlet teljes  
berendezéssel 2 gyár köz-  
vetlen közelében azonna  
átadó. Bőszörményi-ut. 8.  
1903

**Tűzifa**  
száraz néhány öl eladó,  
Árpádtér Patai-utca 13  
Iklólyné. 1900

**Kiadó**  
ötzetos modern utcai  
lakás május 1-től, Vár-  
u. 8. 1855

**Gummi**  
haszfűző a legújabb! Ka-  
lapotliak olcsó árakban!  
Kötött női felöltők nagy-  
választékban! Benyáts  
Emilnél Debrecen. Péter  
96

**56**  
Ellérbe kerül egy pár  
férfi vagy női harisnya  
fejelés pamuttal együtt.  
Benyáts E. harisnyagyára  
Debrecen. 95

**Pénz kellene?**  
gyorsan és olcsó kamatra  
forduljon bizalommal az  
„Általános Ügyvitéség,  
bankirodájához Hatvan-  
utca 5. 1915

**Kiadó**  
költőn bejárta utcai bu-  
torozott szoba villanyvilá-  
gítással Vörösmartí 24.  
Ugyanott 3 szobás lakás  
májusra. 1896

## Kereslet.

**Szépírással**  
bíró gyakornok azonnal  
felvétetik irodában. Cím a  
kiadóhivatalban. 1885

**Tanuló**  
jó családból felvétetik  
Ezry Adolf rőfös üzle-  
tbe Hajduszoboszlón.  
1878

**Egy**  
jómonderu fiatal ember  
házikosatra felvétetik, Si-  
monffy-utca 27. 1876

**A**  
Debreceni Fa- és Ére-  
koporsógyárban irodai te-  
endőkben jártas kisasz-  
szony felvétetik 1871

**Jungreisz**  
Mari női divattermőbe  
nagyobb fizetésű kézi-  
lányok felvétetnek azon-  
nal. 1864

**Tanuló**  
felvétetik H.-bőszörmény-  
ben, Szabó Ferenc nyom-  
dájában. 1837

**Keresők**  
egy jó szellemű házzo-  
tónőt, körülbelül 45, 50  
éves lehet, aki teljes meg-  
bízható a háztartásban  
nálam értekezhetni este 7  
órától 8 óráig Csapó-utca  
89 szám. 1895

**Gsomagszállítási**  
képviselőtől egy kéz-  
besítő alkalmazást nyer-  
het, óvadékal rendelkező  
előnyben részesül Katz  
Jakab. 1901

**Házmeester**  
felvétetik. Ért. pénzügy-  
igazgatóságnál 5 számú  
szobában. 199

**Kisasszony**  
ügyvédi irodába keres-  
tetik Deák Ferenc-u. 13.  
1908

**Tanuló**  
fizetéssel felvétetik Balogh  
M. J. fűszer és vegyes  
üzletében Debrecen, Hat-  
van-u. 15. 1908

**Lakatos**  
segéd vizsgázott azonnal  
felvétetik. Ehrenreich Sá-  
muelnél, Arany János-  
utca 37. 1907

**Kisebb házat**  
keres uri család kibér-  
lésre Május 1-től. A cí-  
met a kiadóhivatalba ké-  
rem leadni. 193

**Eladás.**

**Asztalos**  
szerszámok darabonként  
eladók, Bathányi-u. 3 Özv.  
Nádai Rozsáné-nál. d

**Fűszerkereskedés**  
berendezéssel trafik, ital-  
méréssel, Szent Anna 36.  
azonnal eladó. 1872

**Egy**  
jókarban levő ház eladó  
Nyil-u. 118. Ugyanott 19  
hótkő színbor eladó. 1899

**Ha köhög?**  
csak  
**BORSY PEMETE CUKORKÁT** 279  
használjon, mert köhögés és rekedtség-  
nél nincs párja  
**Egy doboz csak 20 fillér.**  
Kapható: gyógytárak, drogueriák, cukrászdák  
minden fűszerüzletben s a készítőnél Szent Anna-u. 43

**Uj!** Ferfi sacco öltöny vasalása . K 1.50 tisztítással . K 3.60.  
„salon „ „ „ K 2.50 „ „ K 4.20.  
**Biztosítjuk,** a nálunk tisztított ruha-  
darabok pecsétjei nem  
ujulnak meg. : : : :  
**Hrabéczy E. D. Gőzmosó**  
**vegytisztító és ruhafestő r.-t.**  
Széchenyi-u. 42 sz. T. 333.  
Hatvan-u. 11 sz. T. 578.  
Csapó-u. 30 sz. T. 668. 444  
**Uj!**

**Plüsch, Bársony és**  
**Posztó jegykabátok**  
egyedüli legolcsóbb  
bevásárlási forrás 446 **Rózsá Kistemplombazárban Debrecen.**

**UTOLSÓ DIVAT!**  
Elragadó újdonságok  
**BÁLI- ÉS ESTÉLYI-CIPŐKBEN**  
versenykivül legolcsóbb gyári árakon.  
  
**„TURUL“ cipőgyár r.-t.**  
a monarchia legnagyobb cipőgyára!  
**Debreczen, Piac-utca 48. szám,**  
lényegesen nagyobbított és modern stílusban átalakított üz'e helyiség.  
Telefon 691. Ár egyzék ingyen és bérmentve. 120 fiokraktár a bel- és külföldön. Tele' 691.